
6 / 2 0 2 2  •  5 9 , 9 5  k r .

19
.1

2.
22

 - 
05

.0
2.

23

R
ET

U
R

U
G

E 
6

U
B

D

I SYSTUEN
Omdan en 
skjorte til 

en kjoleStrik en 
vest med 

snoninger

Sådan laver du  
et cool sofabord

Sif fra Nybyggerne guider dig

 

35 sider
strik med  

 detaljer
Yin & yang-motiver,  

popcorn-effekt og  
brede ærmer

DIY

FORNY  
SOVEVÆRELSET

Smart opbevaring og  
sengegavl af stof



TOLD OG MOMS ER ALTID INKLUDERET    |    PAKKEN KOMMER LIGE HJEM    |     PICKLES.NO

Fra kun 342,-



Vrangsiden

F Ø LG  O S  PÅ  I N S TA G R A M  @ M A G A S I N E T. M A K E R ∙  FA C E B O O K  M A G A S I N E T  M A K E R

3

2

1

1. ET DISNEY-ØJEBLIK 
Vores fotograf Pia Winther viste sig 

som en ægte Snehvide og reddede en 
forvildet fugl, der havde fundet vej ind 
i udestuen, hvor vi skulle skyde billeder 
af Makers strik. Eventyret endte godt, 
og den lille fugl kunne flyve videre, da 
først den var kommet ud i den fri luft.

2. HVEM STÅR BAG?
I hvert nummer af Maker har vi vores 
egen strik, som vi selv designer. Det 
gør vi i samarbejde med Christine 

Lykkegaard, som du måske kender un-
der profilen @lykke_strik. Se, hvad der 
er kommet af strikkepindene på side 6.

3. SIFS CORNER
Et besøg hos Sif er alle forundt. Og  
det kan alle, for Sif afholder nemlig 
workshops, hvor hun lærer fra sig af 

sine misundelsesværdige håndværker- 
skills, som btw er selvlærte. På side 12 

får du et kig ind i Sifs værksted. 

I foråret flyttede jeg i en ny lejlighed, der på papiret var fire kvadrat-

meter større end den, jeg kom fra. Men som i virkeligheden virker en 

del mindre. Der er i hvert fald ikke den samme mulighed for skabs-

plads og opbevaring. Det er særligt min nye entré og stue, hvor jeg 

kan føle mig lidt udfordret på plads. Praktik skulle derfor tænkes 

ind fra starten. Og med få kvadratmeter og skæve mål er det altså 

rart, hvis man kan bygge lidt selv. Jeg ejer en stiksav og en drøn-

god boremaskine, men er absolut ikke en snedker. Men jeg tør godt  

kaste mig ud i ting, jeg ikke har prøvet før. Blandt andet fordi jeg har 

fulgt seje typer som vores forsidemodel Sif, der først tonede frem i 

TV2’s program Nybyggerne tilbage i 2019, som vi i dette nummer 

har snakket med. Væbnet med fræser, pink hørebøffer og stort smil 

tog Sif imod os, da vi besøgte hendes inspirerende værksted af en 

farveeksplosion. Specielt til os har hun lavet et sofabord, som du kan 

gøre kunsten efter – læs med fra side 12.  

Fra nybygger til nybegynder i strik og broderi – for dét kan du 

også få med i dette nummer. På side 30 viser vi nemlig, hvordan 

du broderer små motiver som rejer og en croissant på henholds-

vis en kedelig skjorte eller et sæt ensfarvede dækkeservietter. Det 

er med nemme stikkesting og skabeloner, så alle kan være med. 

Den begyndervenlige sweater finder du på side 76, hvorimod den 

poetiske sweater med hulmønstre på side 20 er for eksperterne. 

Fremover må du desværre finde inspiration andre steder end her  

uanset niveau, for dette nummer af Maker er det sidste, der  

udkommer. Vi vil ønske dig held og lykke med både boremaskinen 

og strikkepinden.

God læselyst, og tak for denne gang!

Handywoman 



6/2022MAKER4

Artikler
12 Interview  Sif Steendahl Grandorf - Gør det da selv 

40  Værkstedsbesøg  I systuen hos @loespaatraaden 

Strik
06  Makers strik  The Double V Sweater 

20  Ekspertstrik  Sweater med hulmønstre 

26  Instastrik  Torshov-jakke fra @plystreknitwear

34  Sæsonstrik  Sweater med strukturmønster 

38  Materialeskole  Alternative garntyper

46  Instastrik  Ingas Restevest fra @f.hoff.knitt 

50  Begynderstrik  Sweater med V-hals 

58  Sæsonstrik  Jane Vest og Sweater 

64  Tendens  Yin Yang-sweater, -vanter og -hue fra  

 Laura Dalgaards bog ’En samling af strik’

76  Begynderstrik  Pullover med hulmønster

80  Babystrik  Falkes hentesæt - trøje, kyse og bukser

DIY
18  Sifs sofabord af MDF 

24  Upcycling  Lampefod

30  Fingersnilde  Broderi på dækkeservietter og skjorte

44  Syvejledning til Løs på Tråden-skjortekjole
49  Nem DIY  Relief

52  Håndkraft  Tre DIY-projekter til soveværelset

62  Nål & tråd  Syet taske 

72  Trin for trin  Smykkefad med blomst

82  Illustration
 

Inspiration
10  Mit krealiv
37  Mønstermix
61  Fra catwalk til krea  Broderi

70  Moodboard  Høj bølgegang 

75  Naturligvis  Kaffe 

83   Læs i næste

Indhold

06/2022 (19. december - 5. februar)

Udgives af Aller Media A/S,   
 Havneholmen 33, 1561 Kbh. V 

(+45) 72 34 20 00
krea@aller.dk, madogbolig.dk/maker

 Forsidefoto Rikke Westesen
Chefredaktør Therese Grønborg Steffensen

Strikkeredaktør Thea Lind Thomsen
Digital Chef Susie Storkenhøj 

Web og Social Charlotte Fink (Barsel), 
Freja Lyngbo og Lærke Lindvig

Ansvarshavende Mediechef Iben Rouw
Kreativ Chef Susanne Dyrhauge
Art Director Sunniva Grimstad

Sales Director Charlotte Juhl
Client Director Gitte Kastrup,  

gitte.kastrup@aller.com
Head of Marketing Casper Buchhave

Brandmanager Mille Funk 

Kundeservice/abonnementssalg   
 (+45) 72 34 20 64, abo@aller.dk   

 Se også allerservice.dk

Tryk Aller Tryk A/S
ISSN: 2794-3194

61

30

20

64

40

26



Opskriften  
på den  
perfekte  
juleferie

Lærke Bagger gør op med forestillingen om det perfekte 
menneske og den perfekt strikkede sweater. I LÆRKE 
BAGGER STRIK kan du få fingrene – og pindene - i alle 
hendes teknikker og 15 eksklusive strikkeopskrifter.

Nu kan du hækle dig til ekstra solskin i den mørke tid. 
ROSE SVANES HÆKLERIER er 15 fantastiske opskrift-
er på alt fra tøj, accessories til boliginteriør.

EN SAMLING AF STRIK er en hyldest til håndværket,  
til spiritualiteten og verdens mange farver. Her får du  
16 af Laura Dalgaards fantastiske opskrifter, et hav af 
teknikker og idéer til dit strikkeprojekt.



TO TRUT  
I TROMPETEN

Ofte får modetendenser en renæssance. Præcis som  
trompet- og kassebukser igen er blevet in, er brede ærmer  
også kommet tilbage. Strik en oversize sweater med store  

ærmer og slids forskudt på forstykket.

OPSKRIFT CHR ISTI N E LYK K EGA A R D/@LY K K E_STR IK  
STYLING THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN FOTO PIA WIN THER
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Størrelse: XS (S) M (L) XL
Brystomkreds (bredeste sted, målt på 
egen krop): 80-84 (85-90) 91-95 (96-
100) 101-110 cm
Overvidde (sweater):  
96 (102) 106 (110) 114 cm
Skulderbredde (sweater):  
46 (48) 50 (50) 52 cm
Hel længde (målt fra opslagskanten  
til bunden): 48 (50) 52 (58) 62 cm 
Garn: Drops Snow Unicolor (50 g =  
50 meter)
Mayflower Super Kid Silk Print (25 g = 
195 meter)
Drops Kid-Silk Unicolor (25 g =  
210 meter) 
Garnforbrug (4 tråde):
1. tråd: 600 (600) 600 (700) 750 g 
Drops Snow Unicolor, fv 03/Mørkebrun
2. tråd: 75 (75) 75 (75) 100 g Mayflow-
er Super Kid Silk Print, fv 01/Valnød  
3. tråd: 75 (75) 75 (75) 100 g Drops 
Kid-Silk Unicolor, fv 15/Mørkebrun
4. tråd: 75 (75) 75 (75) 100 g Drops 
Kid-Silk Unicolor, fv 42/Mandel
Vejledende pinde: Rundpind 9 mm og 

8 mm til i-cord (60, 80 eller 100 cm – 
alt efter voksende maskeantal)
Strikkefasthed: Fire tråde på pind 9 
mm i glatstrik: 10 x 10 cm = 10 m x 12 
p efter vask og tørring 
Bevægelsesrum (positivt): 10-15 cm 

FORKORTELSER 
r = ret, vr = vrang, omg = omgang,  
m = maske, MM = maskemarkør
udt-h = udtagning mod højre: Tag 
lænken (mellem de to masker) bagfra 
op på venstre p og strik den ret.
udt-v = udtagning mod venstre: Tag 
lænken (mellem de to masker) op på 
venstre pind forfra, hvorefter den strik-
kes drejet ret i bagerste lænke.
indt-h = indtagning mod højre:  
Indt-h: Strik de to m på venstre p  
ret sammen.
indt-v = indtagning mod venstre: Før 
højre p gennem bagerste led på de 
to første m på venstre p (ligesom hvis 
man strikkede drejet ret), fang garnet 
og træk det tilbage gennem de to m. 
Indtagningen vil nu hælde mod venstre.

INFO
The Double-V Sweater er en chunky 
sweater som strikkes oppefra og ned 
på tykke pinde i fire tråde hele arbej-
det igennem. 
Hvordan man strikker en kantmaske: 
Første m løftes altid vrang af uden at 
den strikkes, mens garnet placeres for-
an masken, stram til. Sidste m strikkes 
altid r.
 
RYGSTYKKE
Slå 24 (26) 28 (28) 28 m op på rund-
pind 9 mm. Strik nu udtagninger 
således:
1. pind (vr-siden): Kantmaske, strik 1 m 
vr, 1 m r, 1 m vr, 1 m r, strik vr, til der er 
5 m tilbage på p, strik 1 m r, 1 m vr, 1 m 
r, 1 m vr, kantmaske. 
2. pind (r-siden): Kantmaske, strik 1 m r, 
1 m vr, 1 m r, 1 m vr, 1 m r, 1 udt-v, strik r, 
til der er 6 m tilbage på p, 1 udt-h, 1 m 
r, 1 m vr, 1 m r, 1 m vr, 1 m r, kantmaske. 
Gentag fra pind 1 til 2, indtil der er 
lavet 11 (11) 11 (11) 12 udtagninger 
langs hhv. højre og venstre skulder = 

The Double V Sweater
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46 (48) 50 (50) 52 m. Afslut med pind 1.
Nu strikkes der frem og tilbage i 
glatstrik over alle 46 (48) 50 (50) 52 m 
således:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 2, til arbejdet 
måler 20 (22) 22 (24) 24 cm, målt fra 
opslagskanten.
Strik nu udtagninger, som former ær-
megabet således:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik 3 m 
r, 1 udt-v, strik r, til der er 4 m tilbage 
på p, 1 udt-h, strik 3 m r, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr til 
1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 2 i alt 3 (3) 3 (4) 4 
gange = 52 (54) 56 (58) 60 m.
Bryd garnet, og sæt alle 52 (54) 56 (58) 
60 m til hvile på en maskeholder eller 
et stykke garn.
 
VENSTRE FORSTYKKE
Strik 16 (16) 17 (17) 18 m op langs 
rygstykkets venstre skulder ved at 
vende rygstykkets retside ind mod dig 
selv, mens maskerne strikkes op langs 
rækken af udtagninger i venstre side. 
Maskerne strikkes op fra den ene ende 
af opslagskanten, langs rækken med 
udtagningerne og ud til ærmegabet 
(højre mod venstre). Strik vr over vr-si-
den med kantmasker.
Nu strikkes der frem og tilbage i glats-
trik således:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 2 i alt 2 (2) 2 (2) 2 
gange.
Nu strikkes der udtagninger på hver 6. 
p således:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik 2 m 
r, 1 udt-v, strik r, til der er 1 m tilbage 
på p, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
3. pind (r-siden): Kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
4. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
5. pind (r-siden): Kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.

6. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 6 i alt 4 (4) 5 (5) 5 
gange = 20 (20) 22 (22) 23 m.
Bryd garnet, og sæt alle 20 (20) 22 (22) 
23 m til hvile på en maskeholder eller 
et stykke garn.
 
HØJRE FORSTYKKE
Strik 16 (16) 17 (17) 18 op langs ryg-
stykkets højre skulder ved at vende 
rygstykkets retside ind mod dig selv, 
mens maskerne strikkes op langs højre 
skuldres række af udtagninger – fra høj-
re mod venstre (kanten mod midten).
Maskerne strikkes op fra ærmegabet, 
langs rækken med udtagningerne og 
ind til enden af opslagskanten. Strik vr 
over vr-siden med kantmasker.
Nu strikkes der frem og tilbage i glats-
trik således:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 2 i alt 2 (2) 2 (2) 2 
gange.
Nu strikkes der udtagninger på hver 6. 
p således:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik r, til 
der er 3 m tilbage på p, 1 udt-h, strik 2 
m r, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
3. pind (r-siden): kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
4. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
5. pind (r-siden): kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
6. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 6 i alt 4 (4) 5 (5) 5 
gange = 20 (20) 22 (22) 23 m.
 
FORSTYKKE
Sæt venstre forstykkes og højre for-
stykkes m på samme pind (rundpind 9 
mm – 80 cm).
Saml stykkerne ved at strikke over alle 
maskerne således: 
Kantmaske, strik r, til der er 3 m tilbage 
af højre forstykkes m, 0 (1) 0 (1) 0 udt-h, 
strik de sidste 3 m r, strik derefter r over 
venstre forstykkes 3 første m, 0 (1) 0 
(1) 0 udt-v, strik r over resten af venstre 

forstykkes m = 40 (42) 44 (46) 46 m.
Strik vr over vr-siden med kantmasker.
Strik nu udtagninger, som former ær-
megabet således:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik 3 m 
r, 1 udt-v, strik r, til der er 4 m tilbage 
på p, 1 udt-h, strik 3 m r, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 2 i alt 3 (3) 3 (4) 4 
gange = 46 (48) 50 (54) 54 m.
 
KROP
Sæt forstykkets og bagstykkets m  
på samme pind (rundpind 9 mm –  
100 cm).
Sæt en MM ved omg start (højre side 
af forstykket).
Kantmaske, strik r over forstykkets 
m, og saml venstre ærmegab ved at 
fortsætte direkte over rygstykkets m til 
MM ved højre ærmegab igen er nået.
Fortsæt nu i glatstrik rundt over alle 98 
(102) 106 (112) 114 m, indtil arbejdet 
måler 44 (44) 48 (48) 52 cm, målt fra 
opslagskanten (husk at prøve den på 
undervejs, og justér længden efter 
ønske).
Når der er strikket hen til MM igen, 
fjernes MM, garnet brydes, og der 
flyttes 11 (12) 13 (14) 14 m over fra 
venstre til højre p. Her laves slidsen. 
Vend arbejdet til vr-siden, og flyt første 
m uden at strikke den (denne skal 
forberede til en kantmaske). 
Læg nyt garn til. Strik vr, til der er 1 
m tilbage på p, strik sidste m som en 
kantmaske. Derefter vendes arbejdet 
endnu engang til r-siden.
Strik nu disse pinde:
1. pind (r-siden): Kantmaske, strik 4 m 
r, 1 indt-v, strik r, til der er 7 m tilbage 
på p, 1 indt-h, strik 4 m r, kantmaske.
2. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
3. pind (r-siden): Kantmaske, strik r, til 
der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
4. pind (vr-siden): Kantmaske, strik vr, 
til der er 1 m tilbage på p, kantmaske.
Gentag fra pind 1 til 4 i alt 3 (3) 3 (4) 4 
gange = 92 (96) 100 (104) 106 m.
Strik pind 1 endnu en gang = 90 (94) 
98 (102) 104 m.
Nu strikkes der i forlængelse af den 
sidste kantmaske 16 (16) 16 (20) 20 m 
op langs slidsen, jævnt fordelt. Sidste 
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m strikkes op parallelt med kantma-
sken på den modsatte side.
Nu strikkes der i-cord hele vejen rundt 
over alle 106 (110) 114 (122) 124 m:
Skift til rundpind 8 mm og slå 3 m op 
til i-cord-kant:
Slå 3 m op i den første m på p således: 
*stik højre p ind i masken som skulle 
der strikkes en r-maske, slå om garnet, 
og træk igennem UDEN at løfte ma-
sken på venstre pind af*. Slå nu garnet 
om pinden, og gentag fra * til * endnu 
en gang. Løft venstre m af. Du har nu 
strikket 3 masker i 1 maske. Flyt alle 3 
m over på venstre p.
*Strik de 2 første masker ret, hvoref-
ter den 3. strikkes drejet ret med den 
næste maske på pinden. Flyt de 3 m 
tilbage på venstre pind*.
Gentag fra * til *, til der kun er 3 m 
tilbage på venstre pind. 
I-cord syes sammen således:
Bryd garnet et godt stykke nede, 
og sæt det gennem en uldnål. Brug 
garnenden til at sy de to i-cord-”ender” 
sammen.
Lokaliser de tre forskellige rækker af 
m (altså dem, som ligner v’er), som 
danner i-cord-kantens opslagskant (de 
3 m, som blev slået op).
*Sy vr gennem den første m på venstre 
p, find derefter det første v langs 
i-cord-kantens opslagskant. Før derefter 
nålen under begge ben i v’et, fra højre 
mod venstre. Før derefter nålen r ind i 
den første m igen og træk den af*.
Gentag fra * til * ved m to og tre.
Nu skulle overgangen være usynlig.
Før derefter den løse garnende 
igennem arbejdet, så den ender på 
vr-siden og kan hæftes her. 
Følg evt. vejledningsvideo på YouTu-
be, hvis du ikke kan se det for dig. Søg 
efter ”Sy din i-cord sammen”.

 

HØJRE ÆRME
Skift til rundpind 9 mm (40 el. 60 cm), 
og strik 40 (40) 44 (44) 46 m op langs 
ærmegabet således: 
Strik første maske op i bunden, hvor 
for- og bagstykke mødes, hvorefter 
resten af maskerne strikkes op langs 
bagstykkets kant, derefter forstykkets, 
hvorefter den sidste maske strikkes op 
parallelt med den første. Sæt en MM.
Et godt tip: Strik maskerne op på 
samme række, f.eks. kun i maskerne på 
andensidste række – så bliver ærme-
kanten skarp!
Strik nu rundt i glatstrik, til arbejdet 
måler 19 (19) 20 (20) 21 cm.
Nu strikkes der udtagninger således:
*Når MM er nået, laves en udtagning 
mod højre. Flyt MM over på højre pind, 
strik omg færdig i glatstrik. Strik 7 omg 
i glatstrik*.
Gentag fra * til *, til der er i alt 5 (5) 5 
(5) 5 udtagninger langs ærmet = 45 
(45) 49 (49) 51 m.
Strik i-cord som beskrevet i ovenståen-
de afsnit.
 
VENSTRE ÆRME
Ved venstre ærme strikkes der li-
geledes 40 (40) 44 (44) 46 m op på 
rundpind 9 mm (40 el. 60 cm) langs 
ærmegabet således: 

Strik første maske op i bunden, hvor 
for- og bagstykke mødes, hvorefter 
resten af maskerne strikkes op langs 
forstykkets kant, derefter bagstykkets, 
hvorefter den sidste maske strikkes op 
ved siden af den første. Sæt en MM.
Strik nu rundt i glatstrik, til arbejdet 
måler 20 (20) 20 (21) 21 cm.
*Når MM er nået, flyttes MM over på 
højre pind, hvorefter der laves en ud-
tagning mod venstre. Strik omg færdig 
i glatstrik. 
Strik nu endnu 7 omg i glatstrik*.
Gentag fra * til *, til der er i alt 5 (5) 5 
(5) 5 udtagninger langs ærmet = 45 
(45) 49 (49) 51 m.
Strik i-cord som beskrevet i ovenståen-
de afsnit.
 
I-CORD LANGS HALSUDSKÆRINGEN
Strik nu ca. 66 (66) 68 (70) 74 m op 
jævnt fordelt langs halsudskæringen, 
start ved højre skulder, hvor for- og 
bagstykke mødes. 
(Bemærk: Når der strikkes masker op 
langs halskantens opslagskant, skal 
det gøres så tæt på kanten som muligt 
– ellers dækker i-cord-kanten ikke den 
opslåede kant). 
Strik i-cord som beskrevet i ovenståen-
de afsnit. 
Hæft alle ender. 
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Spirende talenter  
i KB-hallen
Sæt kryds i kalenderen den 28. januar, hvis du  
elsker håndlavede smykker, keramik, glas, kunst, 
strik og statement tøj. KB-hallen huser nemlig over 
100 up and coming-designere inden for bolig og 
mode. Skaf din billet på kbhdesignmarked.com, og 
tag din veninde (og pungen) med under armen. 

Pop pop
Vinterens varme huer, luffer og halsedisser kan 

blive lidt mere farvestrålende med garnet Bubbly 
fra Fraya. Det multifarvede garn har udover det 
changerende farvespil små knuder, der er med 

til at give strikken et popcornagtigt look. Garnet 
findes i fire forskellige farvekombinationer. 

Løbelængden er på 140 meter pr. 200 gram, som 
en nøgle vejer. 70 kr. (Selfmade). 

Stitch like a pro-idery
Det skønne ved et kreativt kit er, at du får alt i én; opskrift og mate-
rialer. Her er projektet bestemt på forhånd, og det kan særligt være 
rart, når du skal afprøve en ny teknik. Broderikittet her er for begyn-
dere og indeholder broderigarn, broderiramme, lærred, mulepose, 
nål og detaljeret guide til, hvordan du broderer de forskellige sting. 
206 kr. (CC Hobby).

Kulde og mørke kan overtage 
hverdagen i disse måneder. Jeg 

vil holde varmen med fluffy 
garn, gåture med veninderne og 

ingefærte i skæv keramik. 

Mit krealiv

@thereesesteff
Therese Grønborg Steffensen 

redaktør for Maker.

 Krøllet Keramik 
har bl.a. en stand 
på Københavns 
Designmarked.
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Klokken te
Sæsonen kalder på sofahyg-
ge med strikketøj og en velsma-
gende kop te. Tekanden her kan 
man næsten ikke andet end  
blive glad af at se på. Den er for-
met og malet af franske Quentin 
Marais, og hver kande er et uni-
kum for sig. Tekanden kan rum-
me lidt over 1 liter og koster 
1.300 kr. (Yonobi). 

For fulde 
gardiner
Er gardiner kun til for at 
skygge for sol og pri-
vatliv? Det skulle 
man tro, men de lange 
baner stof kan også ses 
som lærreder, der kan 
give farve på vægge-
ne. Og så behøver de 
ikke hænge foran vin-
duet – gør som File 
Under Pop, og ryk dem 
ind på væggen, så de 
pynter i stedet for bille-
der. Du kan lave et selv 
og samtidig få brugt 
malerresterne.

Til strik og støtte
Garnnøgler og strikkegrej har det med at 

hobe sig op, når først man er i gang. Saml det 
igangværende projekt i en flettet kurv med 

praktiske håndtag – som du i princippet 
 kan tage med rundt også ude fra hjemmet. 

Kurven er håndflettet i jute efter gammel 
håndværkstradition af socialt udsatte kvin-

der i Bangladesh. Derfor er hver kurv helt 
særlig og har et unikt, håndformet udtryk. 

Jutekurven er cirka 25 cm høj, 30 cm i  
diameter og koster 450 kr. (Manelleh). 

Insta-crush

1. Bæredygtig tøjkrise
Johanne Stenstrup er kvinden bag
profilen @bedremode. Her guider hun
til en bæredygtig garderobe, og hvor-
dan du med få greb, nål og tråd kan
opdatere og forny dit tøj. Få tips til visi-
ble mending, farvning og omsyning af
en skjorte eller et par jeans på profilen.

2. Vibes fra Marokko
Varme himmelstrøg og flygtige 
streger kommer til at pryde dit feed, 
hvis du følger Laurence Leenaert.
Bag navnet @lrnce designer hun in-
teriørobjekter, der bliver produceret
i Marrakesh. Det er et solbrændt uni-
vers af flotte vægtæpper, håndlavet ke-
ramik og statement pieces, man kan
drømme længe om.

3. Strik i ministørrelse
Her er lidt til de helt små. @cicelyswar-
drobe er startet af mor Nora og datter
Edwina i England. De strikker sweatre
i små størrelser og giver dem garn-
broderier med bedårende ordsprog
og sæsonprægede motiver som sne-
mænd, humlebier og røde æbler. Der
er sød inspiration at hente og så linker
de også til deres webshop i deres bio.
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AF LEN E HAR DT A N DR ESEN 
    & THER ESE G. STEFFENSEN 
        FOTO R IK K E W ESTESEN

U
dstyret med sikkerhedsbriller, maske og hørebøffer 

står hun bøjet over en MDF-plade. Duften af træ-

støv begynder så småt at sprede sig, i takt med 

at overfræseren effektivt æder pladens skarpe 

kanter og efterlader dem bløde og afrundede i stedet.

Fræselyden giver genklang i det farvefyldte værksted, 

hvor der er højt til loftet i mere end én forstand. Det er 

herfra, at Sif Steendahl Grandorf driver sin virksomhed, 

LeSifre Design, hvor hun både bygger møbler, holder 

workshops og giver gode råd til dit næste DIY-projekt. 

– Jeg plejer at kalde mig selv for autodi-

dakt gør-det-selv’er, forklarer hun om tilværel-

sen som selvstændig, der begyndte tilbage i 2019.

Det var også det år, hun sammen med sin kæreste, 

Mathias, renoverede et hus på seks uger i tv-program-

met Nybyggerne. De vandt ikke huset, men det blev alli-

gevel startskuddet til en hverdag, hvor Sif kan gøre noget 

af det, hun elsker allermest: at bygge, designe og indrette.

– Jeg stortrives virkelig i forvandling og skabelse.

Fordi værkstedet er et rum, hvor ting bliver til, er det no-

get, jeg altid har været ekstremt fascineret af, siger hun. 

Gør det da

Da Sif Steendahl 
Grandorf var lille, 

ønskede hun sig – måske 
lidt atypisk – værktøj i 

julegave. I dag arbejder hun 
som indretningsdesigner og 
autodidakt gør-det-selv’er i 
sit eget firma og er absolut 

ikke bange for at kaste sig 
ud i nye projekter.



Hvem?
Sif Steendahl Grandorf,  
35 år og ejer af LeSifre 

Design. Deltog i Nybyggerne 
i 2019. Følg hende på  

@lesifre_design

Hvad?
I den gamle del af Sydhavnen 
i København ligger Sifs værk-
sted. Det er herfra, hun både 
bygger møbler, holder work-
shops om værktøjets ABC og 
giver gode tips til selv at give 

sig i kast med DIY. 



I den inderste krog af 
værkstedet har Sif bygget 
et møbel, der både agerer 
alkove, reolsystem og trappe 
til førstesalen.



MAKER 156/2022

Den der værkstedsduft af savsmuld, olie og 
metal, den har jeg altid elsket. På en eller anden 
måde føler jeg mig hjemme, når jeg møder den.

Tror du, at du var endt her, hvis det ikke var for Nybyggerne?
Hun tøver lidt, før hun svarer:

– Ja, det tror jeg. Men det var måske bare ikke gået lige så 

hurtigt. 

Duften i værkstedet
Det er nemlig ikke en ny ting, at Sif elsker at skabe med sine 

hænder. Som barn var det ud af pap, papir og tape, men som ti-

den gik, begyndte hun også at bygge af træ. 

– Jeg fandt ret tidligt ud af, hvordan skruemaskinen kunne 

holde ting sammen på samme måde som tapen – det holdt bare 

meget bedre, og det, synes jeg, var ret fedt, griner hun.

Hun var derfor også den slags barn, der ønskede sig værktøj i 

julegave, og derfra byggede hun både hylder og store vægreoler 

til sit værelse. Fascinationen for at skabe er dermed ikke noget, 

som først begyndte for fire år siden, men snarere noget der har 

ulmet siden barndommen. 

– Jeg er vokset op i et stort kollektiv på landet sammen med 

mine forældre, søstre og fem andre familier. Der var mange ar-

bejdsweekender, og derfor så jeg også ret tidligt, hvordan værk-

tøj kan forvandle og skabe, forklarer hun.

Hun husker malerbøtterne med alverdens farver til fri afbe-

nyttelse, og hvordan en af de voksne byggede en hylde i perfekte 

mål til alle krydderierne. Og så husker hun værkstedet.

– Jeg elskede at gå derind. Den der værkstedsduft af savsmuld, 

olie og metal, den har jeg altid elsket. På en eller anden måde fø-

ler jeg mig hjemme, når jeg møder den, siger Sif.

Hun må derfor føle sig ganske godt tilpas lige nu. Her dufter 

nemlig stadig af savsmuld fra fræsningen af MDF-pladen, som 

blander sig med at lugten af maling. Foran Sif står nemlig et ny-

malet sofabord, som hun lavede færdigt sent i går aftes. 

Den gyldne regel
Fire træplader, en håndfuld skruer og en enkelt skruemaskine. 

Mere skal der ikke til for at bygge det pastellilla sofabord med 

en tværgående hylde i midten.

Sif har selv bygget bordet ud af MDF. 
Den øverste plade kan rotere rundt 
og fungerer som en tillægsplade, der 
fordobler bordets størrelse.
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En overfræser giver afrundede 
kanter på træpladen. Hvis du ikke 
lige har sådan én gemt i værktøjs-
kassen, kan du i stedet slibe  
kanterne runde med sandpapir.

Husk udstyr som 
hørebøffer, sikker- 
hedsbriller og 
støvmaske, når du 
arbejder i træ.

– Og når pladerne er skåret til i den rigtige størrelse, går du 

bare i gang med at bore og skrue. Det er slet ikke så svært, siger 

hun og fortsætter:

– Du kan bare gøre det i din stue. Mine hjem er altid blevet til 

et værksted, og ligegyldigt hvor store eller små projekterne har 

været, har jeg altid bygget lige dér, hvor det skulle bruges. 

I forbindelse med at byggelysten er gået fra hobby til reelt ar-

bejde, er mængden af projekter også vokset. Derfor blev det nød-

vendigt med et værksted, hvor hun kunne udfolde sine mange 

idéer – og det er måske meget heldigt, for derhjemme er hun 

underlagt en helt særlig regel.

– Du kan godt forestille dig, at når jeg har været i gang med at 

bygge, så roder det med både pensler, maling og træfibre i luften. 

Derfor har jeg lovet Mathias, at jeg altid afslutter et projekt, før jeg 

går i gang med det næste, så det ikke stikker helt af, griner hun. 

Den regel gælder til gengæld ikke her i værkstedet, hvor 

hun – ud over at afholde workshops og udforme indhold til sin 

Instagramprofil – også har gang i at bygge en garderobe og en 

ekstra etage, der udnytter loftshøjden i værkstedet.   

– Det allerfedeste ved at gøre det selv er, at der ikke er nogen 

grænser for, hvad der kan lade sig gøre. Alt er virkelig muligt, når 

du først forstår, hvordan du bruger værktøjet, siger hun.

Derfor mener hun også, at alle ville have gavn af at lære det.

– Det med at kende værktøjskassen er et kæmpe redskab til 

uafhængighed, som giver dig en enorm frihed, fordi du ikke er 

nødt til at vente på, at nogen kommer og hænger lampen, spejlet 

eller hylden op for dig. I stedet kan du bare gøre det selv, smiler 

hun og opfordrer dig til at gøre lige præcis dét:

 – Der er ikke noget at være bange for – og hvis det går galt, kan 

du bare male farven om eller bore et nyt hul og lappe det gamle. 

Det med at kende værktøjskassen er et 
kæmpe redskab til uafhængighed, som giver 

dig en enorm frihed, fordi du ikke er nødt 
til at vente på, at nogen kommer og hænger 

lampen, spejlet eller hylden op for dig.



Q&A
Hvilket værktøj ville  

du ikke kunne leve uden?
Bore-/skruemaskinen. Den er uundværlig!

Hvad ved man ikke om dig?
Hver gang jeg er på ferie – uanset om vi 

er på hotel, i sommerhus eller lejer en lej-
lighed – rykker jeg altid rundt på tingene 
for at gøre det lidt mere hjemligt, praktisk 
og hyggeligt. Jeg kan slet ikke lade være. 
Og så flytter jeg selvfølgelig det hele på 

plads igen, når vi skal hjem. 

Hvad er din  
yndlingsfarve?

Årh, den er svær. Hvis jeg skal vælge,  
har det nok altid været turkis. 



TIP
Hvis du ikke ligger inde med 
værktøj, der kan skære dine 
MDF-plader til, kan du få en 

medarbejder i byggemarkedet 
til at gøre det for dig. Husk at 

medbringe ønskede mål. 
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Sifs sofabord af MDF

hvilken afstand der skal bores. Der 
bruges et 2,5 mm bor til at bore hele 
vejen igennem.
Top: 3 steder i hver korte side, 1 cm fra 
kant med 3 cm afstand mellem hver 
skrue. 
Sidestykker/ben: 3 steder i hver side 
med 4 cm afstand fra hinanden, 15 cm 
fra kanten. 
2. Når du samler emnerne, skal du 
igen bore for ved at bore ind i det hul, 
du allerede har boret og så videre ind 
i siden på det emne, det skal samles 
med. Dvs. fra sidestykkerne/benene 
og ind i hylden samt fra toppladen og 
ned i hvert sidestykke/ben. 
3. Skru toppladen fast på side-
stykkerne/benene, samtidig med at 
du holder de 2 plader tæt sammen. 
Skruen skal gerne trække pladerne 
sammen. Her er det også vigtigt, at 
du får skruet skruen 1-2 mm under 
pladens overflade – brug skruer “uden 
bar hals” og med selvforsænkende 
hoved, så skruen sænker sig under 
fladen, så du herefter kan skjule skrue-
hullerne med spartel.
4. Skru hylden i sofabordet: Da hylden 
ikke er nær så dyb som selve bor-
det, skal du placere den i midten af 
bordets kanter, der hvor du har gjort 
klar med skruehuller (se tegning). Det 
kan godt være lidt svært at holde og 
skrue den i. Så find gerne nogle bøger 
eller noget, der kan hjælpe dig med 

at stakke din hylde op, så den rammer, 
hvor den skal. 
Herefter er det samme metode: Bor 
for med 2,5 mm bor. Bor herefter igen-
nem begge materialer, og skru skruen 
i, så skruen er undersænket.

FINISH 
1. Fyld alle skruehullerne ud med 
MDF-filler med en spartel. Det er en 
god idé at tage lidt sandpapir og 
slibe rundt om hullerne, så der ikke er 
noget materiale, der stikker op inden 
udfyldning. Lad det tørre. 
2. Slib der, hvor du har spartlet, og 
fyld efter med MDF-filler der, hvor det 
er sunket ind, så du får en plan flade. 
Efter 20 minutter kan du igen slibe på 
det. Slib det, så det er i niveau med 
MDF-pladen.
3. Mal med hæftegrunder eller spær-
regrunder. Lad det tørre. 
4. Slib bordet med korn 180. 
5. Mal med din træmaling, og lad det 
tørre. Sifs bord er malet i farven Alv 
4271 fra Jotun.
6. Slib bordet med korn 240. 
7. Mal bordet igen + evt. et ekstra 
lag. Lad bordet hærde i nogle uger, 
inden du stiller faste ting på det – du 
kan dog sagtens tage det i brug. Bare 
undlad at lade ting stå for længe i den 
første tid. 

1 cm1 cm

3 cm3 cm

3 cm3 cm

15 cm

4 cm 4 cm

Topplade: 50 x 80 cm
Hylde: 48 x 76,2 cm
Side: 40 x 50 cm

TOP

HYLDE

SIDE SIDE

19 mm MDF-plader
Evt. dyksav, eller få pladerne skåret ud 
hos dit byggemarked
Kantfræser/enhåndsfræser/lille fræser
Sandpapir, korn 180 + 240
Skrue/boremaskine
2,5 mm træbor/metalbor 
12 skruer, 3,5 x 40 mm (f.eks. NKT-
skruer med selvforsænkende  
hoved og med gevind helt op til  
skruehovedet “uden bar hals”) 
MDF-filler og spartel
Hæftegrunder/spærregrunder 
Træmaling i ønsket farve

GØR PLADERNE KLAR
1. Få skåret dine plader ud hos dit 
byggemarked, eller skær dem selv ud 
med en dyksav og skinne. 
Mål på udskæringerne: 2 styks à 50 x 
40 cm til bordben, 1 topplade på 50 x 
80 cm og 1 hylde på 48 x 76,2 cm.  
2. Fræs dine kanter som vist på teg-
ningen. Fræs der, hvor der er et kryds. 
Fræs både på overkant og underkant. 
3. Slib kanterne med korn 180 med let 
hånd for at få en glattere runding på 
de nye kanter.

SAMLING AF SOFABORDET
1. Bor et hul i pladerne, så træet ikke 
flækker, når du skal samle de  
forskellige plader. På tegningen er der 
illustreret på, hvilke stykker og med 
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… eller anden? På sweateren her er de forskellige hulmønstre  
fordelt på lige rækker, som komplementerer hinanden. Størrelsen  

er oversize, så den kan bruges over det meste.

I FØRSTE RÆKKE

OPSKRIFT R AUM A GAR N/STINA FR EDR IKSSON FOTO SIR EN LAUVDAL



Sweater med hulmønstre

Størrelse: XS (S) M (L) XL (XXL) 3XL
overvidde: 107 (115) 124 (133) 142 
(151) 160 cm
Hel længde:  
64 (65) 66 (67) 68 (69) 70 cm
Ærmelængde:  
51 (51) 51 (52) 52 (52) 52 cm
Garn: Rauma Finull + Alpaca Silk
Garnalternativ: Rauma Mitu + Plum
Garnforbrug:
Rauma Finull: 300 (350) 400 (400) 450 
(500) 550 g, fv 4078/Lys beige  
Rauma Alpaca Silk: 150 (150) 175 
(175) 200 (225) 250 g, fv 811/Natur 
Vejledende pinde:  
Rundp og 5 korte p 3,5 og 5 mm
Strikkefasthed:  
18 m strukturstrik = 10 cm
 
INFO
Sweateren strikkes oppefra og ned 
med 1 tråd Rauma Finull og 1 tråd 
Rauma Alpaca Silk. Halsen formes ved 
at strikke vendepinde, og der tages 
ud til skrå skuldre på hver side af 3 
skulder-m. Der samles masker op i 
ærmegabet til ærmer, som strikkes 
oppefra og ned. For at få en oversized 
pasform skal du vælge en størrelse, 
der har en overvidde, som er 16-22 
cm større end din brystvidde.

I opskriften anvendes German Short 
Row-teknikken, når der strikkes ven-
depinde (se vejledningsvideoer på 
Youtube). 
 
Udtagninger (retsiden):
h-udt (udtagning i lænken hældende 
mod højre): Stik venstre pind under 
lænken mellem to masker bagfra, og 
strik den ret. 
v-udt (udtagning i lænken hældende 
mod venstre): Stik venstre pind under 
lænken mellem to masker forfra, og 
strik den drejet ret. 

Udtagninger (vrangsiden):
h-udt fra vr (udtagning i lænken fra 
vrangsiden hældende mod højre): Stik 
venstre pind under lænken mellem 2 

m bagfra, og strik den vrang.
v-udt fra vr (udtagning i lænken fra 
vrangsiden hældende mod ven-
stre): Stik venstre pind under lænken 
mellem 2 m forfra, og strik den drejet 
vrang.
 
BÆRESTYKKE
Sweateren strikkes oppefra og ned 
med 1 tråd af hver garnkvalitet. Slå 
112 (112) 120 (120) 128 (128) 128 m 
op på p 3,5 mm. Strik 6 cm rundt i rib 
(1 r, 1 vr).  Skift til p 5 mm, og strik nu 
rundt, samtidig med at der sættes 6 
mærker således: Strik 1 r, og sæt et 
mærke i den (= midt bag), strik 26 (26) 
28 (28) 30 (30) 30 r (= ½ bagstykke), 
sæt et mærke på pinden, strik 3 vr (= 3 
skulder-m), sæt et mærke på pinden, 
strik 26 (26) 28 (28) 30 (30) 30 r (= ½ 
forstykke), strik 1 r, og sæt et mærke 
i den (= midt foran), strik 26 (26) 28 
(28) 30 (30) 30 r (= ½ forstykke), sæt 
et mærke på pinden, strik 3 vr (= 3 
skulder-m), sæt et mærke på pinden, 
strik 26 (26) 28 (28) 30 (30) 30 m (= ½ 
bagstykke). Klip tråden. 
Flyt omg start til 15 (15) 17 (17) 17 (19) 
19 m efter midt foran. Bærestykket 
strikkes nu videre i strukturstrik efter 
diagram 1, samtidig med at der tages 
ud til skrå skuldre på hver side af 3 
skulder-m. Skulder-m strikkes i retriller. 
Retriller frem og tilbage strikkes r fra 
retsiden, r fra vrangsiden. Retriller 
rundt strikkes på hver anden omg r og 
hver anden omg vr. De første p strik-
kes frem og tilbage med vendepinde 
for at forme halsen.
Der begyndes med både strukturstrik, 
skulderudtagninger og vendepinde 
på første p. Strik således:
1. p (retsiden): Strik strukturstrik efter 
diagram 1 frem til de 3 skulder-m, 
h-udt, strik 3 r, v-udt (= 2 m taget ud). 
Strik strukturstrik frem til de 3 
skulder-m i den anden side, og 
tag ud på samme måde (= 4 
m taget ud). Strik, til der er 
15 (15) 17 (17) 17 (19) 19 
m tilbage før midt foran, 

vend (her anvendes german short 
row-teknikken).
2. p (vrangsiden): Strik strukturstrik  
efter diagram 1 frem til de 3 skul-
der-m, v-udt fra vr, strik 3 r, h-udt fra  
vr (= 2 m taget ud).
Strik frem til skulder-m i den anden 
side, og tag ud på samme måde (= 4 
m taget ud). Strik, til der er 13 (13) 15 
(15) 15 (17) 17 m tilbage før midt foran 
i den anden side, vend.
3. p: Strik og lav udtagninger som tidli-
gere ved skulder-m (= 4 m taget ud). 
Strik, til der er 13 (13) 15 (15) 15 (17) 
17 m tilbage før midt foran, vend.
4. p: Strik og lav udtagninger som 
tidligere ved skulder-m (= 4 m taget 
ud). Strik, til der er 11 (11) 13 (13) 13 
(15) 15 m tilbage før midt foran i den 
anden side, vend.
Fortsæt således frem og tilbage, og 
strik vendepinde ved at vende 2 m 
efter forrige vending hver gang, til der 
er vendt i alt 4 (4) 4 (4) 4 (5) 5 gange i 
højre side. Strik sidste p fra retsiden, til 
der er 9 (9) 11 (11) 11 (11) 11 m tilba-
ge før midt foran. Klip tråden.
Flyt omg-start til bagstykket efter 
venstre skulder-m. Strik rundt, og tag 
ud til skrå skulder på hver omg som 
tidligere.
Gentag skulderudtagningerne i alt 20 
(24) 26 (30) 32 (36) 40 gange i hver 
side = 192 (208) 224 (240) 256 (272) 
288 m på pinden. Luk den midterste 
skulder-m af i hver side på sidste omg, 
(2. eller 4. omg i diagram 1) = 95 (103) 

Diagram 1

1 rapport, gentag

1 rapport, 
gentag





MAKER 236/2022

111 (119) 127 (135) 143 m til for- og 
bagstykket. Arb er nu delt i to. Strik for- 
og bagstykke hver for sig.
  
BAGSTYKKE
Strik strukturmønster frem og tilbage 
efter diagram 1. 1 m i hver side er nu 
kant-m og strikkes r fra retsiden og 
vr fra vrangsiden. Kant-m regnes ikke 
med i diagrammet. Strik, til bagstykket 
fra efter ribkanten måler 11 (12) 13 
(14) 15 (16) 17 cm.
På næste p fra retsiden strikkes struk-
turmønster efter diagram 2. Start i 
diagrammet ved pil Y (X) Y (X) Y (X) Y. 
Strik, til arb (målt fra delingen) måler 
ca. 20 (21) 22 (23) 24 (25) 26 cm (= ær-
megab).  Sidste p strikkes fra vrangsi-
den. Nu strikkes forstykket.
 
FORSTYKKE
Strik strukturmønster frem og tilbage 
efter diagram 1. Strik samme længde i 
diagram 1 som på bagstykket.
På næste p fra retsiden strikkes struk-

turmønster efter diagram 2. Start ved 
pil Y for valgte størrelse. Strik samme 
længde i diagram 2 som på bagstyk-
ket. Nu strikkes kroppen.
 
KROP
Sæt for- og bagstykke ind på samme 
p. Kant-m strikkes nu med i diagram-
met. Slå 1 ny m op i hver side på første 
omg = 192 (208) 224 (240) 256 (272) 
288 m.
Strik rundt, og fortsæt med at strikke 
strukturmønster efter diagram 2. Strik, 
til diagram 2 er færdig. Skift til p 3,5 
mm og strik 8 cm rundt i rib (1 r, 1 vr). 
Arb måler ca. 64 (65) 66 (67) 68 (69) 
70 cm.
Luk af i rib, og sørg for ikke at stramme 
for meget. 

ÆRMER
Anvend p 5 mm. Start fra retsiden un-
der ærmet og strik 72 (76) 80 (84) 88 
(92) 96 m op inden for 1 kant-m, rundt 
langs hele ærmegabet. Sæt et mærke 

i 1 m midt under ærmet (= midt-m). 
Denne strikkes r på alle omg og reg-
nes ikke med i diagrammet. Sæt også 
et mærke i 1 m midt øverst på ærmet. 
Strik mønster 3 (3) 3 (4) 4 (4) 4 cm 
rundt efter diagram 1, og strik derefter 
mønster efter diagram 2. Start ved pil 
Z for valgte størrelse og på omg mar-
keret med pil «Start her på ærmet». 
Når ærmet måler 3 cm, laves der 
samtidig 2 indtagninger midt under 
ærmet således: Strik mærke-m r, tag 1 
m løs af, som om den skulle strikkes r, 
1 r, løft den løse m over. Strik frem til 2 
m før mærke-m. Strik 2 r sammen. Lav 
indtagninger således hver 4. (3,5.) 3. 
(3.) 2,5. (2,5.) 2. cm i alt 7 (8) 9 (10) 11 
(12) 13 gange = 58 (60) 62 (64) 66 (68) 
70 m. Strik, til diagram 2 er færdig. 
Skift til p 3,5 mm og strik 16 cm i rib (1 
r, 1 vr). Ærmet måler ca. 51 (51) 51 (52) 
52 (52) 52 cm.
Luk af i rib, og sørg for ikke at stramme 
for meget.



En lampefod findes ofte til få penge i genbrugsbutikker 
eller helt gratis bagerst i roderummet. Og 1-2-3 trin senere 

kan du stå med en unik lampe, som ingen andre har. 

Fra banal til genial

AF THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN FOTO PIA WIN THER

Lampeskærm fra 
Bungalow. Spækbræt 

med blå nister er fra 
Kiosk 48th, og skålen er 

fra Finderskeepers. 

Lampefod
Posca-tusch, mørkeblå
Neglelak, bordeaux
Maling, lyseblå
Evt. klar spraylak

1. Find en ensfarvet lampefod, 
f.eks. i en genbrugsbutik. Tegn
med poscatuschen zigzag
rundt om hele lampefoden. 
Start evt. i midten af lampen, 
så du ikke ender med en run-
de, der bliver for lille eller stor.

2. Mal en farvet ring om
halsen og i bunden af lam-
pefoden med den bordeaux
neglelak.

3. Mal en ring på den anden
side af neglelakstriben med
lyseblå maling. Lad det tørre.

4. Slut evt. af med at give
lampefoden en omgang klar
spraylak.
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Poscatuscher findes i de 
fleste hobbybutikker. Maling 

fra File Under Pop, og gulv-
tæppet er fra Maison Bengal.

TIP 
Beklæd en gammel 

lampeskærm med stof, 
eller skaf et lampeskærms-

kit, hvis du også vil lave 
skærmen selv. Shady 

Business og Selfmade har 
bl.a. disse kits. 



OPSKRIFT WARUN EE/PLYSTR E K N ITWEAR 
FOTO WARUN EE/PLYSTR E K N ITWEAR OG UNSPLASH 

Popper op
En chunky jakke med feminine popcorndetaljer og ballonærmer. 
Den strikkes oppefra og ned, så du har mulighed for at prøve den 

på undervejs og vælge præcis den længde, der passer dig.
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Størrelse: XS (S) M (L) XL (2XL) 3XL 
Overvidde:  
88 (96) 105 (116) 124 (133) 140 cm
Længde, lang model (midt bag):  
ca. 53 (55) 56 (57) 58 (60) 60 cm
Længde, kort model (midt bag):  
ca. 48 (49) 50 (52) 53 (55) 55 cm
Garn:  
Dobbelt tråd Kos fra Sandnes Garn
Garnmængde:
Lang model: 550 (600) 600 (650) 700 
(750) 800 g
Kort model: 500 (550) 550 (600) 650 
(700) 750 g
Vejledende pinde:  
Rundpind 5 og 7 mm (80 eller 100 cm), 
strømpepinde 5 og 7 mm
Strikkefasthed:  
13 masker på pind 7 mm = 10 x 10 cm 
Andet: 5 (5) 6 (6) 6-7 (7) 7 knapper
 
INFO
Jakken kan strikkes i en kort eller lang 
model. Ønsker du den korte version, 
undlader du det sidste popcorn-felt 
nederst på forstykkerne (se diagram). 
Vælger du at øge længden på jakken, 
vær da opmærksom på, at du skal 
bruge mere garn.
Jakken er chunky, men ikke oversize. 
Gå derfor efter den størrelse, du nor-
malt ville strikke. Mål dig selv, og strik 
ud fra overvidden.
Jakken strikkes oppefra og ned på tyk-
ke pinde. Du tager ud til raglan, mens 
popcorn-felterne formes. Ribkanterne 
lukkes med italiensk aflukning eller 
den metode, du holder mest af. Der 
samles masker op til knapstolper og 
halskant. 
Du kan finde hjælpevideoer på alle de 
teknikker, du skal bruge for at strikke 
jakken. Enkelte steder kan du vælge 
mellem italiensk aflukning og almin-
delig aflukning som masken viser. 
Bemærk dog, at italiensk aflukning 
giver en flot og elastisk kant, derfor vil 
vi anbefale at bruge denne. På halskan-
ten anbefaler vi derimod aflukning 
som masken viser for en strammere 

kant, som ikke giver sig i brug. Men du 
vælger helt selv!
Diagrammet viser forholdet mellem 
hvert popcorn-felt, så du kan følge 
diagrammet for at se, hvor mange 
popcorn-felter der skal være. Resten 
står forklaret i opskriften.
Husk at læse opskriften igennem, før 
du begynder.
 
TEKNIKKER OG FORKORTELSER
Udt-h: Ret udtag med højrehældning. 
Løft lænken forfra med venstre pind, 
og strik den ret.
Udt-v: Ret udtag med venstrehæld-
ning. Løft lænken bagfra med venstre 
pind, og strik den drejet ret.
Popcorn: Strikkes ved at strikke 4 
masker ret i samme maske således: 1 
ret i forreste maskeled, 1 i bagerste, 1 i 
forreste og 1 i bagerste. Vend arbejdet 
og, løft en maske vrang af, og strik 3 
vrang. Vend igen, strik 2 og 2 sammen, 
luk af ved at løfte den ene maske over, 
så du igen kun har en maske.
På næste runde, hvis det er på retsi-
den, skal du løfte lænken før popcorn-
masken og strikke den sammen med 
popcornmasken for at undgå et hul. 
(er første omgang efter popcorn fra 
vrangsiden, er det lænken efter pop-

cornet, som strikkes sammen  
med popcornmasken) 
Vendepinde (german short rows),  
italiensk aflukning og aflukning ret 
over ret og vrang over vrang: se teknik- 
videoer på Plystres YouTube-kanal.
 
OPSKRIFT
Slå 55 (61) 65 (69) 73 (77) 82 masker 
op på pind 7 mm. Første pind er en 
vrangpind. Du er nu på retsiden.
Før du strikker retpinden, skal du sætte 
maskemarkører til raglanudtag, en på 
hver side af raglanmasken. Således: 
10 (11) 12 (13) 14 (15) 16 masker 
(forstykke), 1. markør, 1 raglanmaske, 
2. markør, 7 (8) 8 (8) 8 (8) 8 masker 
(ærme), 3. markør, 1 raglanmaske, 
4. markør, 17 (19) 21 (23) 25 (27) 30 
masker (bagstykke), 5. markør, 1 rag-
lanmaske, 6. markør, 7 (8) 8 (8) 8 (8) 8 
masker (ærme), 7. markør, 1 raglanma-
ske, 8. markør, 10 (11) 12 (13) 14 (15) 
16 masker (forstykke).
Strik frem og tilbage i glatstrik, og tag 
ud til raglan på retsiden.
1. omg: Strik højre forstykke ret, Udt-h, 
strik 1 raglanmaske ret, Udt-v, strik 
venstre ærmemasker ret, Udt-h, strik 
1 raglanmaske ret, Udt-v, strik ret over 
bagstykket, Udt-h, strik 1 raglanmaske 

I
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kTorshov-jakke

Diagrammer til  
sweateren får du ved at 
scanne QR-koden med 

din smartphone. 
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ret, Udt-v, strik højre ærmemaske ret, 
Udt-h, strik 1 raglanmaske ret, Udt-v, 
strik venstre forstykke ret (= 8 udtag-
ninger).
2. omg: Strik alle masker vrang.
Strik 4 omgange i alt. Når du skal tage 
ud til raglan for 3. gang, skal du begyn-
de på popcorn-diagrammet over både 
forstykker og ærmer, fra retsiden.
Popcorn-mønster strikkes efter dia-
gram. Det er et ganske let mønster, 
som gentages, og som du hurtigt vil 
kunne huske. En huskeregel er, at på 
omgangen, hvor du strikker det sidste 
popcorn i et popcorn felt, skal du 
strikke det første popcorn i toppen af 
næste felt.
Fra omgangens start, på retsiden: Strik 
7 (7) 7 (7) 9 (9) 10 m ret, strik popcorn 
i næste maske. Fortsæt i glatstrik til 1. 
maskemarkør, Udt-h, strik raglanma-

sken ret, Udt-v, strik 5 (5) 5 (5) 5 (5) 5 m 
ret, strik popcorn i næste maske.
Fortsæt i glatstrik over bagstykket til 5. 
maskemarkør, Udt-h, strik raglanma-
sken ret, Udt-v, strik 5 (6) 6 (6) 6 (6) 6 m 
ret, strik popcorn i næste maske. Fort-
sæt i glatstrik til 7. maskemarkør, Udt-h, 
strik raglanmaske ret, Udt-v, strik 4 (5) 6 
(7) 7 (8) 9 m ret, strik popcorn i næste 
maske, strik ret omgangen ud.
Bemærk: Der skal samtidig også 
strikkes vendepinde på bagstykket 
(mellem 4. og 5. maskemarkør), når 
arbejdet måler ca. 15-16 cm: Strik ret 
frem til to masker før 5. maskemarkør, 
vend arbejdet, og strik vrang tilbage 
til to masker før 4. maskemarkør. Vend 
igen, og fortsæt videre i glatstrik. 
Vendepindene gør, at jakken får en 
god pasform, som ikke bliver for kort 
på ryggen.

Fortsæt med raglanudtag og popcorn, 
indtil du har strikket i alt 20 (21) 22 (23) 
24 (25) 26 raglanudtag. Du har nu 215 
(229) 241 (253) 265 (277) 290 masker 
på pinden. Afslut med en vrangpind, 
så du nu er på retsiden.
 
KROPPEN
Nu sættes ærmemaskerne til hvile på 
en maskewire, mens kroppen strikkes. 
Fordel maskerne således: Strik 31 (33) 
35 (37) 39 (41) 43 masker over venstre 
forstykke som maskerne viser, sæt de 
47 (50) 52 (54) 56 (58) 60 ærmemasker 
til hvile, slå 4 (4) 6 (6) 8 (8) 8 masker op 
under ærmet, strik 59 (63) 67 (71) 75 
(79) 84 masker (bagstykket), sæt de 47 
(50) 52 (54) 56 (58) 60 ærmemasker til 
hvile, slå 4 (4) 6 (6) 8 (8) 8 masker op 
under det andet ærme, og strik 31 (33) 
35 (37) 39 (41) 43 masker over højre 



Meet 
the Maker

Bag Plystre Knitwear står norske 
Warunee, som har en helt unik 

måde at designe opskrifter 
på. Hun har nemlig både en 

forkærlighed for feminin strik 
og broderi. Warunee er også 
forfatter til bogen Et år med 

broderi. Følg hende på  
@plystreknitwear.

Hvor finder  
du inspiration  
til dine mønstre 

og designs?
Jeg finder inspiration overalt i 

mine omgivelser. Det kan være 
oplevelser og stemninger, gen-
nem musik og film, af besøg på 
frugt- og blomstermarkeder, af 
tegninger, mine børn kommer 
hjem med og af gåture med 

podcast i ørerne. 

Har du et  
evighedsprojekt, 
du aldrig blev 
færdig med?

Jeg bliver færdig med de  
fleste af de strikkeprojekter, jeg 
går i gang med, men i sommer 

ville jeg prøve at hækle en 
bøllehat. Det at hækle var i sig 
selv ikke svært at lære, men jeg 
var bare ikke engageret nok, så 

til sidst gav jeg op.

Hvad er dit  
bedste sidekick til 
strikkearbejdet?

Truecrime-podcasts! Jeg  
kan ikke strikke uden. Der-
udover kaffe om dagen og 

prosecco om aftenen.

forstykke. Behold en maskemarkør 
under hvert ærme.
Nu har du 129 (137) 149 (157) 169 
(177) 186 masker på kroppen. Fort-
sæt i glatstrik frem og tilbage over
kroppen, mens du samtidig fortsætter
popcornmønsteret på forstykkerne. 
Bemærk: når kroppen måler ca. 32 cm, 
skal du igen strikke en vendepind over
bagstykket. Gør, som du blev vejledt
ved forrige vendepind, og vend to
masker før 4. og 5. maskemarkør.
Lang model: Strik videre, til du er
færdig med diagrammet og sidste
popcorn-form, og arbejdet måler ca. 
45 (46) 47 (48) 49 (51) 52 cm midt bag. 
Fra retsiden, strik en omgang ret, hvor
du samtidig tager 17 (17) 19 (19) 21
(23) 25 masker ind jævnt fordelt. Du
har nu 112 (120) 130 (138) 148 (154)
161 masker på pinden.
Skift til pind 5 mm, og strik 5 cm 1*1
rib. Luk af med italiensk aflukning. Fort-
sæt til afsnittet om ærmer.
Kort model: Strik, til du er færdig med
3. popcornfelt – du skal ikke begyn-
de på det 4. og sidste popcorn-felt i
diagrammet.
Strik 1 (2) 3 (4) 5 (6) 6 cm i glatstrik. Fra
retsiden, strik en omgang ret, hvor du
samtidig tager 17 (17) 19 (19) 21 (23)
25 masker ind jævnt fordelt. Du har
nu 112 (120) 130 (138) 148 (154) 161
masker på pinden.
Skift til pind 5 mm og strik 4 cm 1*1
rib. Luk af med italiensk aflukning.

ÆRMER
Sæt de 47 (50) 52 (54) 56 (58) 60 
ærmemasker over på pind 7 mm. Saml 
4 (4) 6 (6) 8 (8) 8 masker under ærmet, 
og lad omgangen starte i midten af 
disse masker. Fortsæt med at følge 
diagrammet for henholdsvis højre og 
venstre ærme – en huskeregel er, at 
på omgangen, hvor du strikker det 
sidste popcorn i et popcorn-felt, skal 
du strikke det første popcorn i toppen 
af næste felt.
Fortsæt i glatstrik og diagram, til 
ærmet måler ca. 37 (39) 40 (40) 41 (41) 
42 cm, eller ønsket længde. Når dia-
grammet er strikket færdigt, fortsætter 
du i glatstrik, til ærmet har ønsket 
længde. (Mål gerne jakken på dig 
selv, og husk at ærmeribben vil tilføje 

yderligere 4 cm på ærmet).
Skift til pind 5 mm og strik en omgang 
indtagninger, før du begynder på 
ribkanten, således: Strik 2 ret sammen 
omgangen ud, og sørg for at ende op 
med et lige antal masker.
Strik 4 cm rundt i 1*1 rib. Luk af med 
italiensk aflukning.

KNAPSTOLPER
Der samles op til knapstolper med 
pind 5 mm. Fra retsiden samles ca. 78 
(80) 82 (84) 86 (88) 90 masker op (sva-
rende til ca. 16 masker/10 cm).
Højre knapstolpe:
Strik 3 omgange rib således: Strik 1
kantmaske ret, *strik 1 ret, 1 vrang*, til
der er 1 maske tilbage, strik kantma-
sken ret.
Du skal nu strikke den omgang, hvor
du laver knaphuller for ca. hver 10. 
cm, som giver ca. 5 (5) 6 (6) 6-7 (7) 7
knapper (husk, at det øverste knaphul
kommer øverst på halskanten).
Det første knaphul strikkes nederst på
jakken således: strik 1 kantmaske ret, 
*strik 1 ret, 1 vrang, 1 ret, slå om pin-
den, og strik 2 ret sammen*. Gentag
*-* jævnt fordelt på knapstolpen, og
husk, at der kommer et knaphul øverst
på halskanten også.
Strik videre i rib, til knapstolpen måler
ca. 3 cm. Luk af med italiensk afluk-
ning.
Venstre knapstolpe: Strikkes som højre
knapstolpe, men uden knaphuller.

HALSKANT
Fra retsiden af arbejdet samles ca. 69 
(75) 79 (83) 87 (91) 94 masker op med
pind 5 mm, som svarer til ca. 1 maske i
hver maske og 6-7 masker i toppen af
hver knapstolpe.
Strik 3 omgange frem og tilbage i 1*1
rib. Du skal nu strikke et knaphul, så-
ledes: Strik tre masker, slå om pinden
og strik de to næste masker sammen
(hvis den næste maske efter omslaget
er ret, strikkes de ret sammen. Er det
en vrang strikkes de vrang sammen). 
Fortsæt i rib, til halskanten måler 4 cm.
Luk af med italiensk aflukning. Pas på
ikke at lukke for løst af, så halskanten
holder sig stram og ikke giver sig for
meget i brug.
Hæft ender, og sy knapper i.



Bestik fra Hay. Glas fra 
Stilleben. Tallerkner fra 
Lyngby Porcelæn. Stole fra 
&Tradition og FDB Møbler.
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Embrace  
the embroidery
Med sirlige sting på en gammel, ensfarvet 

skjorte eller på dækkeservietterne fra 
genbrugen kan du gøre dem helt personlige. 

Kun fantasien sætter grænser for, hvilke 
motiver du kan vælge.

AF THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN OG THEA 
LIN D THOMSEN STYLING THER ESE GRØN BORG 

STEFFENSEN FOTO PIA WIN THER

Sengebord fra Montana. 
Væglampe fra &Tradition. 
Vækkeur fra Arne Jacobsen.
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Dækkeservietter med stel

Dækkeservietter eller stof, 
du syr i rektangler 

Blyant
Papir

Forsvindingspen til broderi
Broderiramme

Broderigarn
Nål

Saks

1. Find gamle dækkeservietter i genbrug, 
eller sy selv nogle af et stykke linned.

2. Tegn skabeloner til de motiver, du ger-
ne vil brodere på dine dækkeservietter, 
eller print vores skabeloner. Vi har valgt 
at brodere service, stel, mad og drikkel-
se. Klip skabelonerne ud.

3. Overfør skabelonerne til dækkeservi-
etten med en forsvindingspen, så stre-
gerne forsvinder efter et par dage. Du 
kan også vaske dem væk med vand.

4. Sæt stoffet i broderirammen, og 
brodér motiverne. Vi har hovedsageligt 
brugt stikkesting, men også fladsting 
til blommen af spejlægget. Stikkesting: 
Brodér med ensartede stinglængder, 
hvor du stikker nålen ned i samme hul, 
som forrige sting begyndte i. Fladsting: 
Brodér horisontalt af motivet med lange 
sting, der lægger sig op ad hinanden og 
til sidst dækker hele motivet.

5. Brodér til sidst rammen omkring mo-
tivet med stikkesting ca. 1 cm fra kanten.

TIP
Download 

skabelonerne ved at 
scanne QR-koden med 

din smartphone.
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Skjorte med havtema

Skjorte
Forsvindingspen til broderi

Broderiramme
Broderigarn, alm. samt glittertråd

Hvide perler
Nål

Saks

1. Find en gammel skjorte.

2. Tegn med forsvindingspen de motiver, 
du gerne vil brodere på din skjorte. Vi 
har valgt at brodere 1 krebs, 2 rejer, 3 
muslingeskaller, 1 søstjerne og 3 tang-
planter. Tegn evt. af efter skærmen på en 
iPad eller computerskærm. 

3. Sæt skjorten i broderirammen, og 
brodér motiverne. Vi har hovedsageligt 
brugt stikkesting, men også franske knu-
der til øjnene på krebsen og rejerne samt 
midten af søstjernen. Tang er broderet 
med glitter-broderigarn. Stikkesting: 

Brodér med ensartede stinglængder, 
hvor du stikker nålen ned i samme hul, 
som forrige sting begyndte i. Franske 
knuder: Før nålen op fra bagsiden der, 
hvor du vil have din franske knude. Sno 
broderigarnet 4-5 gange rundt om nålen, 
mens du holder den lodret med spidsen 
opad. Før da nålen ned i samme hul, som 
den kom fra, samtidig med du holder 
snoningerne i bund med fingrene.

4. Sy 1 perle fast i midten af muslinge-
skallen og 3 mindre perler fast ved krebs 
og rejer som luftbobler.

Broderiramme og -garn fra 
Søstrene Grene. Lignende 
perler findes hos Selfmade 
eller Panduro Hobby.



… som en bikube af bier. Denne højhalsede sweater har 
et strukturmønster, som minder om bikuber. Raglanen 

og de ribstrikkede kanter giver den et klassisk look.

OPSKRIFT R AUM A GAR N/STINA FR EDR IKSSON FOTO SIR EN LAUVDAL
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Størrelse: XS (S) M (L) XL (XXL) 3XL
overvidde: 96 (104) 112 (120) 128 
(136) 148 cm
Hel længde (kort model): 51 (53) 55 
(57) 59 (61) 63 cm
Hel længde (lang model): 61 (63) 65 
(67) 69 (71) 73 cm
Ærmelængde: 43 (43) 43 (44) 44 (44) 
45 cm
Garn: Rauma Finull + Alpaca Silk
Garnalternativ: Rauma Mitu + Plum
Garnforbrug:
Kort model: 
Rauma Finull: 300 (300) 350 (400) 450 
(500) 550 g, fv 4306 /Lys lilla 
Rauma Alpaca Silk: 125 (150) 150 
(175) 200 (225) 225 g, fv 5769/Lys lilla
Lang model: 
Rauma Finull: 350 (350) 400 (450) 500 
(550) 600 g, fv 4036/Jeansblå eller fv 
4094/Sart rosa
Rauma Alpaca Silk: 150 (150) 175 
(200) 225 (250) 275 g, fv 274/Blå eller 
fv 6488/Sart rosa
Vejledende pinde: Rundp og 5 korte p 
3,5 og 5,5 mm
Strikkefasthed: 20 m strukturstrik =  
10 cm
 
INFO
Sweateren strikkes oppefra og ned 
med 1 tråd Rauma Finull og 1 tråd 
Rauma Alpaca Silk. Halsen formes ved 
at strikke vendepinde, og der tages 
ud til raglan på hver side af 3 glatstrik-
kede m. For at få en klassisk pasform 
skal du vælge en størrelse, der har en 
overvidde, som er 6-10 cm større end 
din brystvidde. 
I opskriften anvendes German Short 
Row-teknikken, når der strikkes ven-
depinde (se vejledningsvideoer på 
Youtube). 

Udtagninger:
h-udt (udtagning i lænken hældende 
mod højre): Stik venstre pind under 
lænken mellem to masker bagfra, og 
strik den ret. 

v-udt (udtagning i lænken hældende 
mod venstre): Stik venstre pind under 
lænken mellem to masker forfra, og 
strik den drejet ret. 
 
BÆRESTYKKE
Sweateren strikkes oppefra og ned 
med 1 tråd af hver garnkvalitet. Slå 92 
(92) 100 (100) 100 (108) 108 m op på 
p nr. 3,5 mm.
Strik 10 cm rundt i rib (1 r, 1 vr). Skift til 
p nr. 5,5 mm. 
Næste omg: Strik 1 r, 1 vr, og sæt sam-
tidig 6 mærker på omg således:
Sæt et mærke på pinden (= midt bag). 
Strik 18 (18) 20 (20) 20 (22) 22 m (= ½ 
bagstykke), strik 1 m, og sæt et mærke 
i den (= raglanm), strik 8 m (= højre 
ærme), strik 1 m, og sæt et mærke 
i den (= raglan-m), strik 18 (18) 20 
(20) 20 (22) 22 m (= ½ forstykke), sæt 
et mærke på pinden (= midt foran), 
strik 18 (18) 20 (20) 20 (22) 22 m (= ½ 
forstykke), strik 1 m, og sæt et mærke 
i den (= raglanm), strik 8 m (= venstre 
ærme), strik 1 m, og sæt et mærke i 
den (= raglan-m), strik 18 (18) 20 (20) 
20 (22) 22 m (= ½ bakstykke). Klip 
tråden.
Flyt omg-start til 2 m efter raglan-m 
mellem forstykket og højre ærme (= 
16 (16) 18 (18) 18 (20) 20 m før midt 
foran). Strik 1 p fra vrangsiden såle-
des: Strik 1 r (= forstykke), strik 3 vr 
(raglan-m er den midterste af disse), 
strik 2 r, 2 vr til 2 m før næste raglan-m 
(= højre ærme), strik 3 vr (raglan-m er 
den midterste af disse), strik 2 r, 2 vr til 
2 m før næste raglan-m (= bagstykket), 
strik 3 vr (raglan-m er den midterste 
af disse), strik 2 r, 2 vr til 2 m før næste 
raglan-m (= venstre ærme), strik 3 vr 
(raglan-m er den midterste af disse), 2 r 
(= forstykket). Der er nu 15 (15) 17 (17) 
17 (19) 19 m til midt foran, vend (her 
anvendes German short row-teknikken).
Bærestykket strikkes nu videre i struk-
turstrik efter diagrammet, og samtidig 
tages der ud til raglan på hver side af 

3 glatstrikkede m ved hver raglan-m. 
De første p strikkes frem og tilbage 
med vendepinde for at forme halsen. 
Start med både strukturstrik, raglanud-
tagninger og vendepinde på første p. 
Strik således:
1. p (fra retsiden): Start ved pil i dia-
grammet og strik strukturstrik frem til 
1 m før første raglan-m, og tag ud til 
raglan således: h-udt, strik 3 r, v-udt. 
Start igen ved pil i diagrammet  
og strik strukturstrik frem til 1 m før 
næste raglan-m. Tag ud til raglan på 
samme måde. Gentag raglanudtag-
ningerne ved de næste raglan-m (= 8 
m taget ud).
Strik, til der er 15 (15) 17 (17) 17 (19) 
19 m tilbage før midt foran, vend.
2. p (fra vrangsiden): Strik strukturstrik 
tilbage, uden udtagninger, og 3 vr ved 
hver raglan-m. De m, der er taget ud, 
strikkes ind i strukturmønsteret. Strik, 
til 12 (12) 14 (14) 14 (16) 16 m før midt 
foran i den anden side, vend.
3. p: Strik, og tag ud til raglan ved rag-
lan-m, til der er 12 (12) 14 (14) 14 (16) 
16 m tilbage før midt foran, vend.
4. p: Strik tilbage, uden udtagninger, 
til 9 (9) 11 (11) 11 (13) 13 m før midt 
foran i den anden side, vend.
5. p: Strik, og tag ud til raglan ved 
raglan-m, til der er 9 (9) 11 (11) 11 (13) 
13 m tilbage før midt foran, vend.
6. p: Strik tilbage, uden udtagninger, 
til - (-) 8 (8) 8 (10) 10 m før midt foran i 
den anden side, vend.
7. p: Strik, og tag ud til raglan ved 
raglan-m, til der er - (-) 8 (8) 8 (10) 10 
m tilbage før midt foran, vend.
8. p: Strik tilbage, uden udtagninger, 
til - (-) - (-) - (-) 7 m før midt foran i den 
anden side, vend.
9. p: Strik, og tag ud til raglan ved 
raglan-m, til der er - (-) - (-) - (-) 7 m 
tilbage.
Der er nu taget ud til raglan 3 (3) 4 
(4) 4 (4) 5 gange = 116 (116) 132 
(132) 132 (140) 148 m på pinden. Klip 
tråden.



Flyt omg-start til 1 m efter raglan-mær-
ket mellem venstre ærme og bagstyk-
ket. Strik videre rundt over alle m, og 
tag ud til raglan på hver anden omg, til 
der i alt er taget ud 25 (29) 33 (36) 40 
(43) 48 gange = 292 (324) 364 (388) 
420 (452) 492 m på pinden. 
På næste omg inddeles arb således: 
Strik over bagstykket til og med næste 
raglan-m, sæt 58 (66) 74 (80) 88 (94) 
104 m på en tråd (= højre ærme), slå 
8 (8) 4 (6) 6 (4) 6 m op over de afsatte 
ærme-m, strik 88 (96) 108 (114) 122 
(132) 142 m (= forstykket), sæt 58 (66) 
74 (80) 88 (94) 104 m på en tråd (= 
venstre ærme), slå 8 (8) 4 (6) 6 (4) 6 m 
op over de afsatte ærme-m = 192 (208) 
224 (240) 256 (272) 296 m til kroppen. 
Strik ærmer og krop hver for sig.

KROP
Strik strukturstrik rundt efter diagram-
met, til arb måler 46 (48) 50 (52) 54 
(56) 58 cm (gælder kort model) og 
56 (58) 60 (62) 64 (66) 68 cm (gæl-
der lang model). Mål fra toppen af 
skulderen. 
Skift til p 3,5 mm og strik 5 cm rundt 
i rib (1 r, 1 vr). Luk af i rib, og sørg for 
ikke at stramme for meget.
 
ÆRMER
Sæt m fra tråden over på p 5,5 mm. 
Begynd under ærmet, og strik 9 m 9 m 
5 m 7 m 7 m 5 m 5 m op
langs de nye m på kroppen = 67 (75) 
79 (87) 95 (99) 109 m på pinden. Sæt 
et mærke i den midterste af de nye m 
(= midt-m). 
Strik strukturstrik rundt efter diagram-
met. Strik hele tiden de 3 midterste 
m r under ærmet. Efter 1 cm laves 2 
indtagninger under ærmet således: 
Strik midt-m r, tag 1 m løs af, som om 
den skulle strikkes r, 1 r, løft den løse 
m over. Strik frem til 2 m før midt-m, 
2 r sammen. Gentag indtagningerne 
hver 5. (3,5.) 3. (2,5.) 2. (2.) 1,5. cm i alt 
7 (10) 11 (14) 17 (18) 22 gange = 53 
(55) 57 (59) 61 (63) 65 m. 
Strik, til ærmet måler 38 (38) 38 (39) 39 
(39) 40 cm.
Skift til p 3,5 mm og strik rib (1 r, 1 vr). 
Justér m-tallet til 52 m 54 m 56 m 58 
m 60 m 62 m 64 m på første omg.
Strik 5 cm. Luk af i rib, og sørg for ikke 
at stramme for meget. Hæft ender.

Diagram

Beskrivelse af raglanudtagninger på ærmet

= Sæt 1 m på en hjælpep foran arb, strik 1 vr, strik derefter m på hjælpep r.

= Sæt 1 m på en hjælpep bag ved arb, strik 1 r, strik derefter m på hjælpep vr.

= r fra retsiden, vr fra vrangsiden

= vr fra retsiden, r fra vrangsiden

= ny m ved raglanudtagning
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1 rapport, 
gentag

1 rapport, 
gentag

Start

Raglan-m Raglan-m
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ALTERNATIVE 
GARNTYPER

AF THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN  FOTO UNSPLASH OG PR IVAT
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Kender du det – garnet i opskriften er dyrt, eller du har  
fundet det smukkeste garn, som du bare må strikke noget af ? Ro på, 

der er hjælp at hente. Vi har talt med en ekspert på området,  
der kan guide os til billige garnalternativer.



Du kan i princippet strikke alle opskrifter i al slags

garn – og dog! Udtrykket på din strik kan blive et

helt andet, hvis du vælger en anden slags garntype eller

et andet antal garntråde. Vær derfor opmærksom på garnets 

strikkefasthed og løbelængde. 

Tag udgangspunkt i strikkefastheden – det står altid på garnets ban-

derole og oplyses også på de fleste garnwebsites. Når man snakker om 

strikkefasthed, er der altid tale om en strikkeprøve på 10 cm. 

Eksempelvis kan du have en opskrift, hvor der står, du skal bruge 1 tråd 

silkmohair og 1 tråd merino. Du vil gerne strikke uden silkmohair, så 

derfor skal du tage udgangspunkt i merinouldens strikkefasthed. Det 

kunne f.eks. være 14 masker på pind 4, der svarer til 10 cm. En eller to 

masker fra eller til kan faktisk gøre en stor forskel, hvor din strik kan 

ende med at blive for stor eller lille. 

Er strikkeprøven blevet for lille, så har du for mange masker på din pind, 

og du skal derfor gå en halv til en hel pind op. Og omvendt er din strik-

keprøve blevet for stor, så skal du gå ned i pindstørrelse. Men afviger 

strikkeprøven for meget, og du derfor skal op/ned i meget større/mindre 

pind, så anbefales det, at du vælger en anden slags garn. 

Følgetråde som mohair kan være svære at lave strikkeprøver af, så 

her skal du kigge på løbelængden, hvis du ønsker et alternativt garn. 

Løbelængden giver et praj om, hvor tykt garnet er. Det skal derfor ikke 

afvige for meget, hvis du ønsker et garnalternativ. Vær opmærksom på, 

at forskellige garnkvaliteter løber længere end andre. Det har noget at 

gøre med elasticiteten på garnet. F.eks. løber mohair længere end bom-

uld, der næsten ikke giver sig og derfor løber kortere. Det samme gælder 

tvundet og ikke tvundet garn (f.eks. blow yarn), hvor der også er væsent-

lige forskelle på løbelængden. Derfor gør du det nemmest for dig selv at 

vælge et garnalternativ inden for samme type materiale. 

Eksempel på, hvordan du regner den ud ud fra løbelængden: Tjek væg-

ten på garnet, som opskriften anbefaler til din str. Eksempelvis en str. 

M kræver 300 gram merinogarn svarende til 6 nøgler. Så ganger du 6 

med garnets løbelængde, som vi i dette tilfælde siger er 200 meter, alt-

så 6 x 200 = 1200 meter. Det vil sige, at 1200 meter er det endelige antal 

meter, du skal bruge for at strikke opskriften i din størrelse. Har du så 

fundet et garnalternativ, der løber 250 meter, skal du dividere de 1200 

meter med 250. Det giver 4,8 – og her skal du altid runde op. Det bety-

der derfor, du skal bruge 5 nøgler af det alternative garn. 

Rikke Hald er Content & Support Manager hos Butik 
Smuksak og har strikket i 3 år. Hun hjælper kunder 
med garnalternativer og at omregne forbrug. Se mere 
på Instagram-profilen @smuksakyarn. 

Den ultimative 
guide lige til 
at klippe ud 
Når du laver en strikke- 

prøve, er det altid en god idé  
at slå ekstra masker op i kanten. 
På den måde kan du måle mid-

ten af strikkeprøven og få et  
mere præcist mål. 

Er din strikkeprøve for lille,  
behøver du en pind større. 

Modsat er strikkeprøven for stor, 
skal du bruge en mindre pind. 

Gem dine garnrester, og  
lav nogle strikkeprøver, så du 

altid kan tjekke strikkefastheden, 
hvis du ønsker at strikke med 

garnalternativer. 

Det nemmeste er, hvis du  
finder et garnalternativ i samme  
kategori og kvalitet – der kan du 
som udgangspunkt nøjes med 
at kigge på løbelængden, og 

hvis den er den samme, kan du 
1:1 bruge det i stedet for. 

Et godt alternativ til mohair-
garn er tynd babyalpaka. To 

tråde mohair kan du f.eks. også 
bytte ud med en enkelt tråd 

merino. Vær bare opmærksom 
på, at udtrykket på det endelige 
resultat kan variere fra billedet 

på opskriften. 

Sådan regner du garnalternati-
vet ud med løbelængden:

(Antal nøgler i din str.) x (løbe-
længden på garnet) = X

X ÷ (løbelængde på garn- 
alternativ) = Y (Antal nøgler af 

garnalternativ)
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D 
et er som at træde ind i en regnbue, der 

lugter af genbrug. Tre store metalreoler 

er fyldt med brugte tekstiler i farveko-

ordinerede bunker, og henne på døren 

hænger en lyserød herreskjorte, der om 

lidt skal forvandles til en kjole.

Lige ved siden af sidder Henriette Winther og tryk-

ker på pedalen til symaskinen, der gnidningsløst fører 

et ternet skørt under nålen. Planen er, at det om lidt 

skal syes fast til skjorten.

– Da jeg startede for snart seks år siden, lavede jeg 

over 100 skjortekjoler på en enkelt sommer, så det sid-

der i fingrene, siger hun og masserer stoffet gennem 

maskinen i en gentagende, blød bevægelse.

Under navnet Løs på Tråden har Henriette gennem 

tiden langet mange harlekin-, sløjfe- og drømmekjoler 

over disken fra det tilstødende butikslokale – alt sam-

men skabt ud af tekstiler købt i genbrug.

– Jeg ville ikke kunne få mig selv til at lave tøj, hvis 

ikke jeg brugte genbrugsmaterialer. Verden har nemlig 

rigeligt tøj i forvejen, siger hun.

Problemknuser
I mellemtiden er hun rykket fra symaskinen over til det 

store hæve-sænke-bord for at klippe herreskjorten til. 

Rutinen i hendes arbejdsgang er ikke til at tage fejl af. 

– Jeg er en af de irriterende, der plejer at klippe lidt 

på slum, siger hun til lyden af den skarpe saks.

Snip. Med hurtige bevægelser klipper hun bunden 

ud af skjorten. Bagefter stiller hun sig på tæer og ro-

der i en lyserød plastikkurv, hvor hun finder et stykke 

patchwork, der skal bruges til nye ærmer.

Under navnet Løs på Tråden designer Henriette Winther tøj ud af 
genbrugstekstiler. I dag har hun placeret sig bag symaskinen for at skabe 

en skjortekjole, der består af både patchwork og et væld af farver.

AF LEN E H A R DT A N DR ESEN FOTO PIA WIN THER

Er du løs på tråden?

En opsprætter er et 
uundværligt redskab, når 
du syer. Sørg for at vende 
enden med perlen ned 
mod stoffet, og lad den 
spidse ende vende udad. 
På den måde ødelægger 
du ikke stoffet, når du 
sprætter op. 



6/2022

V
æ
r
k
s
t
e
d
s
b
e
s
ø
g

Hvem?
Henriette Winther, 31 år og 
ejer af Løs på Tråden, som 
hun driver ved siden af sit 

studie i materiel kulturdidak-
tik på DPU. Hun er tidligere 
uddannet tekstilformidler.
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Jeg har lagt mærke til, at mine 
kjoler giver glæde, og mange har 

fået lyst til selv at prøve at sy 
noget i samme stil

Selv om Henriette ofte 
klipper på øjemål, kan det 
for de mindre garvede 
være en god idé med 
symønstre, der sikrer, at 
du får klippet stoffet i de 
rigtige mål.
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Skjorten er en 
herremodel fundet 
i genbrug, og den 
udgør basen for den 
skjortekjole, Henriette 
er ved at sy. 

– Det er faktisk ikke helt tilfældigt, at det er en 

herreskjorte, jeg har valgt. Det er dem, jeg går 

efter, fordi de passer flere kropstyper, forklarer 

hun, og det er der en særlig grund til:

– Det kan ikke passe, at man som kvinde med 

former ikke kan finde noget, der sidder pænt. 

Derfor opstod Løs på Tråden faktisk som en løs-

ning på et problem, jeg selv stod med.

Endnu mere regnbue
Kjolen er næsten færdig nu.

– Den skal bare lige …, mumler Henriette og 

styrer over mod strygebrættet.

Skørtet er i mellemtiden blevet syet fast til 

skjorten og ligger nu fladmast under strygejer-

net, der ånder ligesom Darth Vader.

– Sådan der, siger hun.

I en let bevægelse løfter hun stoffet, som fol-

der sig ud til en kjole i vaskeægte Løs på Tråden-

stil. Tern og lyserøde nuancer blander sig mellem 

hinanden og tilføjer endnu mere regnbuefølelse 

til rummet, end der var for knap en time siden. 

– Jeg har lagt mærke til, at mine kjoler giver 

glæde, og mange har fået lyst til selv at prøve 

at sy noget i samme stil, siger hun.

Derfor har hun valgt at dele sin opskrift på 

skjortekjolen, og hendes opfordring er klar:

– Hvis du aldrig har syet før, så husk på, at al 

begyndelse er svær, men jeg tror på, at alle kan 

lære at sy – og derfor kan du også.  
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TIP
Brug gamle lagner 

eller sengetøj til 
at lave patchwork 
af firkanter til din 

skjortekjole.
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Syvejledning til Løs på Tråden-skjortekjole

1 herreskjorte
Sy- og takkesaks
Symaskine
Stof, ensfarvet eller flere farver
Målebånd
Knappenåle
Skrædder-lineal

1. Tag din skjorte på, og markér på 
skjorten cirka i midten af taljen. Klip 
den nederste del af skjorten af, hvor 
du har markeret.
2. Klip det nederste af hvert ærme 
af,  4-5 cm over manchetten, og læg 
ærmerne til side. 
3. Skørtet: klip firkanter af forskelligfar-
vet stof til patchwork med en takke-
saks. Du kan også bruge ensfarvet stof 
til skørtet. Firkanterne skal måle 21 x 
21 cm.  Alt efter hvor meget rynk du 
vil have på skørtet, skal du lave 48-56 
firkanter.
4. Lav en metervare af firkanterne med 
cirka 4 firkanters bredde. Sy firkanter-
ne sammen med zigzag-sting. Brug 
flittigt strygejern til at presse syninger-
ne, så de ligger helt glat. Har du en 
overlocker, kan du bruge den til at sy 
firkanterne sammen.
5. Ærmerne: brug resterne af dit 
patchworkstof eller et ensfarvet stof til 
enderne af ærmerne. De afklippede 
skjorteærmer bruges som skabelon. 
Markér længden og hvor bredt ærmet 
er, og tilføj 1 cm i sømrum. Det er ikke 

nødvendigt at lave sømrum i længden, 
når du bruger en herreskjorte, da de 
ofte er længere end dameskjorter. Mål 
efter, at ærmerne bliver den rigtige 
længde ved at måle fra din skulder til 
håndled. Mål med en skrædderlineal 
ud til et rektangel, bredde x længde, 
og klip ud med en takkesaks.
6. Zigzag rektanglerne i den nederste 
kant, og sy dem sammen i siden til et 
ærme.
7. Lav et ombuk i ærmets kant på ca. 
1,5 cm, og stryg det fladt. Fold evt. 
ærmekanten 2 gange, hvis du ikke øn-
sker, at man skal kunne se trevlekanten 
på indersiden.
8. Klip skørtet: brug skjorten som 
guide og tilføj 15-20 cm i hver side, så 
der er noget at rynke af. Klip skørtet i 
den længde, du ønsker. Denne er ca. 
70 cm inkl. sømrum og oplægning.
9. Sy kanterne med zigzag og bagefter 
med stikkesting. Lav et ombuk på ca. 2 
cm i bunden. Stryg og sy det op.
10. Sy rynketråde i skørtet – vælg det 
længste stikkesting på din symaskine, 
ca. stinglængde 5. Sy 2 tråde langs 
hele skørtets øverste kant. Sørg for, 
der er en tråd, du kan trække i, efter 
du har syet de to tråde.
11. Sy skjorte og skørt sammen: 
markér de 2 sidesømme på skørtet 
med knappenåle. Placér skjortens 
sidesømme ret mod ret optil skørt-
ets 2 sidesømme, så der sidder 2 

knappenåle i skørt og skjorte over for 
hinanden.
12. Træk i rynketråden, imens du 
rynker skørtet. Træk og rynk, indtil det 
har samme diameter som skjorten, 
og placér rynken, så det ligger jævnt 
på for- og bagside. Sæt rigeligt med 
knappenåle rundt, og sy skørtet fast 
på skjorten med rynken op ad i syma-
skinen. Sy mellem de 2 rynketråde.
13. Ærmerne syes fast ved at sætte 
ærmet fast ret mod ret på skjorten.
14. Sy en oplægningen på ærmerne 
og skørtet.
15. Har du trevlede ender på vrangsi-
den, kan du zigzagge alle sømme nu.
16. Lav en sløjfe i skjortekraven (eller 
behold skjorteflipperne): klip 2 stykker 
ensfarvet stof i målene 220 x 24 cm. Sy 
sløjfens 2 dele sammen – begynd midt 
bag. Pres sømmen midt bag flad, og 
sy sløjfen sammen, på nær en åbning 
omkring syningen midt bag, på ca. 10 
cm – hullet skal du bruge til at vende 
sløjfen. Brug en strikkepind til at vende 
sløjfen ud ad. Pres sløjfebåndet fladt 
med et strygejern.
17. Klip flipperne af skjorten. Sy sløjfen 
fast på skjortekanten: start midt bag 
på skjorten, og sæt sløjfebåndet fast 
så de 2 midter mødes. Sy sløjfen fast, 
så knapperne er ’frie’ ca. 0,5 mm langs 
sløjfebåndets kant. Sy så man ikke kan 
se standen på skjorten.
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Ingen  
sørgelige rester

Garnrester har de fleste strikkere. Dog 
kan det være svært selv at gennemskue, 

til hvilke projekter de vil egne sig. 
Vesten her strikkes med en variation  

af en til fire tråde ad gangen.

OPSKRIFT FR EJA HOFFGA AR D
FOTO PIA WIN THER 
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Meet 
the Maker

Freja Hoffgaard har gjort det til 
sin ting udelukkende at strikke 
med garnrester. Hun designer 
alt fra huer og veste til sweatre 

og bukser, og denne vest er 
opkaldt efter hendes mormor, 

Inga, fordi hun altid har doneret 
garnrester til hende. Følg Freja 

på @f.hoff.knitt.

Hvem har lært dig 
at strikke?

Det har min mor, da jeg var 
8-10 år gammel. Jeg strikkede 
huer og halstørklæder af min

mors garnrester. Jeg keder mig 
hurtigt, men når jeg strikker med

rester, bliver jeg opslugt af far-
verne. Jeg elsker at se, hvordan 

en farve træder fuldstændig 
forskelligt frem, alt efter hvilken 

farve den står ved siden af.

Hvilket strikke- 
gear har du altid  

i tasken?
En lille skarp saks, stoppenål, 
målebånd og en notesbog. 

Saksen er uundværlig, når man 
strikker med rester og skifter 

garn mange gange undervejs. 

Har du et evigheds-
projekt, du aldrig 
blev færdig med?
Uha, der er mange! Nogle  
gange spiller det bare ikke, 

og så ryger det i kassen med 
projekter til optrevling. P.t. har 
jeg et par Frida Pants liggende 

med to forskellige ben, fordi jeg 
fik lyst til at lave en version med 
kasseben og en med trompet-

ben. Nu skal det ene ben trevles 
op, og det kan jeg bare slet ikke 

tage mig sammen til.

Størrelse: S (M) L
Omkreds: 102 (110) 120 cm
Længde: 50 (52) 54 cm
Garn: Garnrester
Garnforbrug: 350-550 g
Vejledende pinde: Rundpind 9 mm 
og 10 mm (60 cm og 40 cm) 
Strikkefasthed: 9 masker retstrik på 
pind 10 mm = 10 cm

INFO
Vesten strikkes i garnrester, så start 
med at lave en strikkeprøve. Prøv dig 
frem, og skift mellem at strikke med 1, 
2, 3 eller 4 tråde ad gangen (se guide 
på Freja Hoffgaards Instagram-side 
@f.hoff.knitt). 
Vesten strikkes nedefra og op på rund-
pind 9 mm og 10 mm.
Vesten strikkes rundt på rundpind op 
til ærmegabet, hvor arbejdet deles til 
for- og bagstykke, som strikkes færdigt 
hver for sig.
Hals og ærmegab strikkes til sidst ved at 
samle masker op med rundpind 9 mm.

OPSKRIFT
Slå 96 (100) 108 masker op på pind 9 
mm. Sæt en maskemarkør ved omgan-
gens start og igen efter 48 (50) 52 ma-
sker, og strik 5 cm rib (2 ret, 2 vrang).
Skift til rundpind 10 mm og strik, til
arbejdet måler 24 (26) 28 cm, luk nu 2
masker af på hver side af maskemarkø-
rerne (i alt 8 masker). 
Arbejdet deles nu til for- og bagstykke. 
Ønskes en længere vest så strik et par
cm mere, før du deler arbejdet. 

BAGSTYKKE 
Der lukkes af til ærmegab på hver 
anden pind i alt 4 gange således: 
Den første og sidste maske på pinden 
strikkes altid ret. 
Første pind (retsiden): strik 1 ret, strik 
2 ret sammen, strik ret, til der genstår 3 
masker på pinden, løft den næste ma-
ske løst af, strik en ret og løft den løse 
maske over, 1 ret. Vend. Strik vrangsi-
den uden indtagninger. 
Gentag ovenstående, til der er taget 
ind 4 gange i hver side (og lukket i alt 
8 masker af), og til du har 40 (42) 44 
masker på pinden. 

Strik nu frem og tilbage, indtil arbejdet 
måler ca. 49 (51) 53 cm fra opslagskan-
ten, og luk af.

FORSTYKKE
Strikkes som bagstykket, indtil arbej-
det måler ca. 36 (38) 40 cm målt fra 
opslagskanten. 
Luk de midterste 6 (6) 8 masker af, og 
strik hver skulder færdig for sig. 

SKULDER
Luk af i begyndelsen af pinden ind 
mod halsen således:
Luk 2 m af på den første pind, og luk 
derefter 1 maske af i begyndelse af de 
næste 3 pinde, i alt 5 masker er lukket af. 
Strik 4 (5) 6 omgange uden afluknin-
ger, og luk af. 
Strik den anden skulder på samme 
måde.

ÆRMEGAB
Skift til pind 9 mm og saml ca. 64 (66) 
68 masker op, start i bunden af ærme-
gabet. Antallet af masker skal kunne 
deles med 2 – ellers passer det ikke 
med ribben.
Strik 3 omg rib, og luk af.
Gentag på det andet ærmegab.
Sy/hækl skuldrene sammen med 
rygstykket.

HALS
Start i nakken og saml ca. 50 (52) 54 
(antal skal kunne deles med 2) masker 
op, og strik 3 omgange rib (1 ret, 1 
vrang), og luk af. 
Nu er vesten færdig, og du mangler 
kun at hæfte ender.

Ingas Restevest 
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BUER OP, 
BUER NED

Er væggen i stuen  

kedelig og bar, så lav dit 

eget relief med buede 

former. Du behøver ikke 

være den store kunstner for 

at lave det – der er plads til 

fejl, for du kan nemt rette 

op på det igen.

Lærred, 30 x 40 cm
Polyfilla, Multi Filler
Tandspartel

1. Tøm tuben med polyfilla ud 
på lærredet, og fordel det ud 
nogenlunde jævnt. 
2. Brug tandspartlen til at lave 
buer og streger. Tag overskyd- 
ende polyfilla af tandspartlen, 
og skyl den i vand imellem hver 
træk. Fortryder du mønsteret, 
kan du bare komme mere poly-
filla ovenpå evt. med lidt vand, 
hvis det er blevet for tørt. 
3. Lad relieffet tørre et døgn.

TIP 
I stedet for en 

tandspartel, kan du 
bruge en gaffel til 
at lave mønsteret i 

relieffet med.

Lærred fra Søstrene Grene. Skål 
fra Stilleben og reol fra Tylko.
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Med brede ribkanter og glatstrikket  
krop får sweateren her et klassisk udtryk. 

Vil du give den lidt mere spræl, kan du vælge 
mohairgarn i to forskellige nuancer.

Sweater

OPSKRIFT OG FOTO CEWEC
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Størrelse: S (M) L (XL)  
Overvidde: 107 (116) 125 (134) cm 
Hel længde: 58 (60) 62 (64) cm
Garn: CEWEC Dolce (60 % Kid Mohair, 
40 % Akryl; 50 g = 150 meter) 
Garnforbrug: 10 (11) 12 (13) ngl., 
farve nr. 718
Vejledende pinde: Rundpind 5 og 6 
mm (80 cm), rundpind 6 mm (40 cm) 
og strømpepinde 5 mm
Strikkefasthed: 14 m x 22 p i glatstrik 
med to tråde Dolce på pind 6 mm = 
10 x 10 cm 
Bevægelsesrum: Denne bluse har en 
meget løs pasform, og der skal be-
regnes et bevægelsesrum på omkring 
20-30 cm over brystet.
 
INFO
Blusen strikkes nedefra og op rundt på 
rundpind med to tråde. Ved ærmega-
bet deles blusen i for- og bagstykker, 
der strikkes frem og tilbage. Halsen 
formes med indtagninger, og skuldre 
og ærmekuppel formes med vende-
pinde for bedre pasform. Ærmerne 
strikkes separat og sys på kroppen. 
Halsribben strikkes på til sidst.
 
FORKORTELSER
m = maske(r), p = pind(e), r = ret, vr = 
vrang, sm = sammen, km = kantma-
ske(r), GSR = German Short Rows
 
German Short Rows (GSR):
Når der ER vendt: Tag 1. m løs af med 
garnet foran arb, træk i garnet, så m 
på højre p strammes til og kommer til 
at ligne en ”dobbeltmaske”. Når der til 
slut skal strikkes en omg over alle m, 
strikkes denne ”dobbeltmaske” som en 
helt almindelig m.
 
RYG/FORSTYKKE 
Slå 150 (162) 174 (186) m op med 
to tråde på rundpind 5 mm, og strik 
rundt i rib således: *3 r, 3 vr*; gentag 
fra * til *, til ribben måler 12 cm. Skift til 
rundpind 6 mm og strik glatstrik, til arb 
måler 35 (36) 37 (38) cm. 
Del arb med 75 (81) 87 (93) m til hver 
del. Lad forstykkets m hvile, og strik 
ryggen færdig først.
 
RYG 
Strik frem og tilbage i glatstrik. Første 
og sidste m på alle p strikkes ret og er 

kantmasker. Strik, til arb måler 55 (57) 
59 (61) cm. 
Strik vendepinde til skrå skuldre 
således: Strik, til der er 6 (7) 7 (8) m 
tilbage på p, vend med GSR-teknik (se 
forklaring), og strik tilbage, til der er 
6 (7) 7 (8) m tilbage på p, vend med 
GSR-teknik. Strik og vend på samme 
måde 6 (7) 7 (8) m før forrige vending, 
til der er vendt 3 gange i hver side. 
Strik 1 p over alle masker. Husk, at alle 
”dobbeltmasker” tæller som 1 m, og 
der er derfor fortsat 75 (81) 87 (93) m 
på p. Lad de midterste 25 (27) 29 (29) 
m hvile til nakke, og lad de 25 (27) 29 
(32) skuldermasker i hver side hvile til 
skulder.
 
FORSTYKKE 
75 (81) 87 (93) m. Sæt garnet til fra 
retsiden, del forstykket op på første p 
således: strik 37 (40) 43 (46) m, luk 1 m 
af (den midterste m), og strik p ud, (37 
(40) 43 (46) m på hvert forstykke. Hver 
side strikkes nu færdig for sig. 
Yderste m, både mod midten og mod 
ærmegabet, strikkes ret på alle p og er 
kantmasker. Strik vrang tilbage til mid-
ten. Nu begynder indtagningerne til 
V-udskæring. Strik 1 km, 3 r, 2 dr r sm, 
strik r p ud, og strik vrang tilbage.
Gentag indtagningerne på skiftevis 
hver 2. og hver 4. p (1. gang er på 2. 
p). Når der er taget ind til V-udskæring 
til 25 (27) 29 (32) m, fortsættes lige op. 
Samtidig - når arb måler 55 (57) 59 
(61) cm – strikkes vendepinde som på 
ryggen. Slut med at strikke en p over 
alle m. Lad m hvile til skulder.
Strik det andet forstykke færdig på 
samme måde, blot spejlvendt. Sæt gar-
net til fra vrangsiden, og strik indtag-
ningerne til V-udskæring i slutningen 
af næste retsidepind således: Strik, til 
der er 6 m tilbage på p, strik 2 r sm, 3 r, 
1 km. Fortsæt med indtagningerne på 
hver 4. og 2. p.
 
ÆRMER 
Slå 30 (30) 36 (36) m op på strøm-
pepinde 5 mm eller rundpind 5 mm 
(magic loop-teknik) med to tråde, og 
strik rundt i rib *3 r, 3 vr*, gentag fra 
* til *, til arb måler 8 cm. Skift til p 6 
mm og glatstrik. Tag ud på første omg 
jævnt fordelt til 42 (42) 46 (48) m. Strik 
5 omg til, og begynd udtagninger. Tag 

1 m ud på hver side af første og sidste 
m på omg. Gentag udtagningerne på 
hver 8. (7.) 7. (7.) omg, til der er 56 (58) 
62 (64) m på omg. 
Fortsæt lige op, til ærmet måler 38 
cm eller til ønsket længde (-3 cm til 
ærmekuppel). 
Strik vendepinde til ærmekuppel såle-
des: Strik, til der er 7 (7) 8 (8) m tilbage 
på omg, vend med GSR-teknik, og strik 
tilbage, til der er 7 (7) 8 (8) m tilbage 
på p, vend med GSR-teknik. Strik og 
vend på samme måde 7 (7) 8 (8) m 
før forrige vending, til der er vendt 3 
gange i hver side. Strik 1 omg over alle 
m. Husk, at alle ”dobbeltmasker” tæller 
som 1 m, og der er derfor fortsat 56 
(58) 62 (64) m på omg. Luk løst af, og 
strik et ærme magen til.
 
MONTERING 
Strik skuldrene sammen således: Sæt 
de hvilende skuldermasker ind på p. 
Læg arb ret mod ret. Med en 3. p strik-
kes 1 m fra hver skulder ret sammen, 
samtidig med at der lukkes af. Gør på 
samme måde på modsatte skulder. 
 
HALS
Saml m op rundt i V-udskæringen 
således: (benyt gerne en tyndere rund-
pind, det giver et finere resultat). Start 
ved venstre skulder. Saml 1 m op på 
hver p ned langs V-udskæringen, saml 
1 m op i bunden af V´et, og fortsæt op 
langs modsatte side af V-udskæringen. 
Strik glatstrik over de hvilende m  
langs nakken. 
Maskeantallet skal være deleligt med 
6, fx 90 (96) 102 (108) m. Tæl ud fra 
bunden af V-udskæringen. 
Midtermasken skal strikkes ret, og ma-
sken på hver side af denne skal også 
være ret. Strik rib *3 r, 3 vr*, således 
at det passer med de 3 retmasker i 
bunden af V-udskæringen. Marker 
midtermasken i bunden af V-udskærin-
gen. På 2. omg begynder indtagninger 
på hver side af denne. Strik frem til 2 
m før den markerede m, strik 2 r sm, 
strik den markerede m ret, strik 2 dr r 
sm, fortsæt i rib, som m viser. Gentag 
indtagningerne på hver omgang, til 
der er strikket i alt 8 omg. Luk af på 
næste omg i rib.
Sy ærmerne i, og hæft alle ender. Vask 
trøjen.
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Soveværelset skal ikke kun nydes gennem 
lukkede øjne. Få glæde af rummet hele 

døgnet rundt med få fornyelser. En bølgende 
sengebordshylde, en smart sidelomme eller en 

cool sengegavl er tre bud, du selv kan lave. 

I den syvende 
himmel

TEKST OG FOTO K R ISTINA SVEJSTRUP PEDERSEN
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Maling fra Flügger.  
Regi fra Kontrast Interiør.

TIP
Har du rester af træ 
liggende, kan det 

også sagtens bruges 
til projektet.

Skyformet hylde

Stiksav
MDF-plade, 16 mm
Glas/lille skål
Lægte, skillerumslægte 38 x 57 mm
Sandpapir, korn 80
4 Skruer
Polyfilla til træ eller mdf
Maling + grunder

1. Sav med en stiksav MDF-pladen ud i en 
rektangel form på 15 x 43 cm.

2. Tag et glas eller en lille skål, og tegn 
cirka 5 halvcirkler langs den lange kant, 
så den får den bølgende effekt. Sav efter 
optegningen.

3. Sav lægten til, så den måler 43 cm i 
længden.

4. Slib lægten og MDF-pladen med bøl-
ger til med sandpapir.

5. Skru de 2 elementer sammen med  
4 skruer. Skru dem helt i bund, til de sæn-
kes lidt i MDF-pladen. Dæk de 4 skruer 
med polyfilla, og slib efter, når det er tørt.

6. Mal hylden med en grunder.

7. Mal hylden i en ønsket farve. Vi har  
malet den med farven Cold Lavender 
3443 fra Flügger. Giv hylden 2 lag maling 
for det flotteste resultat.
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Lommer ved  
sengekanten

Målebånd
Hørstof
Symaskine
Saks
Knappenåle

Info: Sidelommen er et langt stykke, 
så der bliver 2 lommer på hver side af 
sengen. Dvs. du skal lave 4 lommer i 
alt, 2 i hver størrelse. Når du er færdig, 
lægger du sidelommen under 
topmadrassen.

1. Start med at måle bredden på din 
seng. Skabelonen her er lavet ud fra en 
dobbeltseng, der er 180 cm bred – læg 
48 til bredden af din seng. Mål et styk-
ke stof ud på 228 (bredden af  
sengen + 48) x 68 cm + sømrum.

2. Fold stoffet på midten med vrang- 
siden op ad, og sy siderne sammen 
med ligeud-sting. Vend stoffet, så ret-
siden kommer ud af. Lav et ombuk på 
cirka 1 cm i begge ender af stoffet. Sy 
ovenpå retsiden med ligeud-sting for 
en pæn afslutning.

3. Lav 2 lommer til hver side: Klip stof 
ud i målene 24 x 24 cm og 17 x 15 cm. 
Zigzag kanterne hele vejen rundt på 
begge lommer.

4. Lav 2 sider til hver lomme: Fold 2 cm 
ind på begge sider af den lille lomme, 
og sy med ligeud-sting på foldernes 
yderkanter, så tæt på ombukket som 
muligt. Gør det samme med den store 
lomme bare med folder på 3,5 cm.

5. Lav et ombuk på 1 cm i toppen 
af den lille lomme og et på 2,5 cm 
i toppen af den store lomme. Sy på 
retsiden med ligeud-sting for en pæn 
afslutning.

6. Sy lommerne fast på stoffet: Placér 
den store lomme 1,5 cm fra bunden 
og 1,5 cm fra højre side. Sy lommens 
bund fast med ligeud-sting fra vrang- 
siden af lommen – scan QR-koden for 
at se trin-billeder.

7. Flip lommen om på retsiden, og sy 
siderne fast med ligeud-sting. Det kan 
være en fordel at sy det i hånden.  
Sy den lille lomme og de 2 lommer 
magen til i den anden ende af stoffet 
fast på samme måde.

TIP
Se trin-billeder  

ved at scanne QR-koden 
med din smartphone.



TIP
Lav stoffet med lommerne i 
en kort version, og montér 
den i stedet på en træpind 

eller en bøjle, hvis du  
hellere vil hænge den  

op på væggen.



Høvlede forskallingsbrædder og 
hjørnebeslag fra Jem & Fix. Stoffet 
er fra Selfmade. Maling fra Flügger. 
Øvrige ting er fra Kontrast Interiør.
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TIP
Lav rammen selv, og flet i 
stedet med brede gjorder 
for et mere naturligt look. 
Gjorde findes i forskellige 

mål, f.eks. 5 cm hos 
Skumhuset. 

Flettet sengegavl

Sav
2 Lægter/Høvlet forskallings- 
brædder, 25 x 50 mm
Trægrunder
Maling, lyseblå farvekode: In-792
Pensel
Skruemaskine
4 flade hjørnebeslag
Stof, let hør i lyseblå
Symaskine 
Pladevat 
Hæftepistol

Info: Sengegavlen er til en seng på 
140 cm.

1. Rammen: Sav 2 lægter på 140 cm 
(sengens bredde) og 2 lægter på 70 cm. 
Sav enderne i smig (45 grader) for en 
pæn afslutning, når du skal skrue  
rammen sammen.

2. Mal de 4 lægter med en grundma-
ling, inden du maler med den ønskede 
farve. Vi har malet med den lyseblå,  
farvekode In-792 fra Flügger.

3. Skru de 4 lægter sammen med flade 
hjørnebeslag i alle hjørner.

4. Klip 4 stykker stof i målene 150 x 7 cm 
og 8 stykker stof i målene 80 x 7 cm.

5. Sy hver strimmel stof sammen som en 
pølse, og stop dem med vat, inden du 
syr enderne sammen. Du behøver ikke 
at stoppe dem helt, da de gerne må 
være lidt bløde i det. 

6. Hæft stofpølserne fast på træram-
men: På den lange side skal pølserne 
have 10 cm mellemrum, og på den kor-
te led skal der være ca. 5 cm, til første 
pølse påsættes, og dernæst 9 cm mel-
lemrum til de næste. Start med at hæfte 
langsiden fast med hæftepistolen. Flet 
derefter på den korte led – sørg for at 
spænde godt til, når du hæfter dem fast.

7. Skru sengegavlen direkte ind i væg-
gen med to skruer, eller skru den op 
med skjulte ophængsbeslag på bag- 
siden af den øverste lægte.



Er du ikke fan af veste – 
eller har du bare allerede 
mange i din garderobe, kan 
du sagtens stadig strikke 
opskriften her. Der er 
nemlig også en guide til at 
tilføje ærmer. Tadaa, så har 
du en sweater. 

OPSKRIFT M AYFLOWER X MOLLY EGELIN D  
STYLING THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN 
FOTO PIA WIN THER

Billede i ramme er af 
Mathilde Digmann. Skål og 
blyantkrus er loppefund. 

To sider af samme strik
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Jane Vest  
eller Sweater
Størrelse: S (M) L (XL) XXL
overvidde: 92 (100) 108 (116) 124 cm
Hel længde: 56 (57) 58 (59) 60 cm
Garn: Mayflower Molly Fine (100 % 
uld; 100 g = ca. 135 meter)
Garnforbrug:
Vest: 6 (6) 7 (7) 8 ngl, fv 09
Sweater: 8 (8) 9 (9) 10 ngl, fv 18
Vejledende pinde: Rundpind 6 mm 
(60 og 80 cm), rundpind 7 mm (40 og 
80 cm) og strømpepinde 6 mm
Strikkefasthed: 14 m og 19 p på p 7 
mm = 10 x 10 cm
 
INFO
Vesten/sweateren starter på rundpind 
forneden med ribben, arb deles og 
hver del strikkes færdig hver for sig. 
Derefter samles m op langs siden, og 
der strikkes en dobbeltrib på.
Sweater: Herefter strikkes der videre 
ned i ærmet.
 
RYG OG FORSTYKKE
Slå 130 (140) 150 (160) 170 m op på 
rundp 6 mm (80 cm), og strik 9 cm rib 
(1 r, 1 vr). Tag på sidste omg ud jævnt 
fordelt til 148 (156) 168 (176) 188 m. 
Del arb med 74 (78) 84 (88) 94 m på 
hver del.
 
RYG
Ryggen strikkes nu frem og tilbage: 
Skift til rundp 7 mm (80 cm), og inddel 
således: 1 kantm, 4 (6) 9 (11) 14 vr, 
64 m mønster efter diagram, 4 (6) 9 
(11) 14 vr, 1 kantm. Strik lige op, til arb 
måler 54 (55) 56 (57) 58 cm.
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Broderi er her, der og alle vegne. 
Små og store motiver håndbroderes 

på skjorter, sengetæpper og  
alt derimellem.

Sirlige sting

TIP
Broderi kan også  

bruges som visible mending, 
dvs. en synlig lapning af huller. 

Se hvordan på side 30, hvor  
vi viser, hvordan du laver  

broderi på en skjorte.

1. Strikvest. 3.761 kr. (Sea New York).

2. Bukser i broderie anglaise.  
1.600 kr. (Day Birger Et Mikkelsen).

3. Touch, pude med broderede 
hænder på. 40 x 60 cm, 599 kr. (Broste). 

4. Taske med broderier og perler.  
749 kr. (Hvisk). 

5. Broderet quilt fra Helle  
Skaarup Studio. 140 x 140 cm, 2.295 kr. 

(Nørr & Leo Studio).

6. Under The Sea, broderet  
vægtæppe. 88 x 120 cm, 1.900 kr.  

(Jore Copenhagen).

7.  The Park, lampeskærm med 
broderier. Ø 35 cm, 899 kr.  

(Ferm Living). 

8. Skjorte af gamle broderede tekstiler. 
2.725 kr. (Hôtel Vetements). 
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Selv om tasken her har to hanke, er fidusen 
faktisk kun at bruge den ene. Den anden folder 

du ind over, så tasken lukkes. Du kan med 
fordel sy tasken i et møbeltekstil, som gør,  

at den bliver mere fast i det.

Giv hanken  
den kolde skulder

AF M AR LEN E VIN THER/@K RUDSEDULLER  
STYLING THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN  

FOTO PIA WIN THER

Saks
Stof til taske, 110 x 56 cm
Målebånd
Symaskine 
Tråd
Knappenåle
Kridt

1. Klip stoffet ud i det rette mål. Du 
kan overlocke eller zigzag-sy alle kan-
ter, hvis du ønsker flotte afslutninger.

2. Fold stoffet på midten, ret mod ret, 
så det måler 55 x 56 cm.

3. Sy med 0,5 cm sømrum ned langs 
de 56 cm.

4. Fold nu siden, du har syet, 10 cm 
ind mod midten. Gør det samme med 
modsatte side. Sy nu bunden af ta-
sken sammen.

5. Fold stoffet midt over på langs.

6. Mål fra toppen af stoffet og 22 cm 
ned langs den side, hvor folden er, 
og markér punktet med kridt. Mål 

vandret fra punktet 9 cm ind mod den 
modsatte side, og markér punktet 
med kridt. Tegn nu en 22 cm lang 
lige linje lodret mod toppen. Dér, 
hvor den vandrette og lodrette streg 
mødes, tegner du nu en runding, så 
hjørnet får en blød bue. 

7. Klip buen ud langs den tegnede 
streg. 

8. Fold stoffet ud, stadig med vrang- 
siden ud. Sy den ene strop sammen 
foroven med 0,5 cm sømrum, og gen-
tag med den anden strop.

9. Fold buens kant 0,5 + 1 cm om til 
vrangen, og sy. Klip evt. små hak i 
stoffets kant, hvis det er svært at få til 
at ligge glat. Stryg eller pres kanterne, 
så de bliver pæne. 

10. Vend retsiden ud på nettet.

11. Fold stropperne på midten, vrang 
mod vrang. Sy igennem begge lag 
ved sammensyningen i toppen af 
stroppen. Nu er tasken færdig. 



De fleste af os har nok delt en yin og yang-halskæde med en 
veninde engang. Symbolet handler om modsætninger. Lys vs. mørk. 

Kold vs. varm. Høj vs. lav. På huen, vanterne og sweateren her  
ses det både i de forskellige farver og materialer.

Vil du være 
min veninde?

OPSKRIFTER OG FOTO EN SA MLING AF STR IK AF LAUR A DALGA AR D
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Yin Yang-sweater

Størrelse: 0 (1) 2 (3) 4 (5) 6 
Omkreds: 95 (102) 108 (114) 120 
(126) 132 cm (målt under ærmerne)
Længde: 56 (56) 58 (58) 60 (60) 62 cm 
(målt fra skulder til bund)
Garn: Wild & Soft og Kid Seta fra 
Gepard Garn 
Garnmængde: Hele arb strikkes i 4 
tråde.
Version 1:
Fv 1 (Lys grå): Wild & Soft fv 520, 6 (7) 
8 (9) 10 (11) 12 ngl
Fv 2 (Lys lilla): Kid Seta fv 1230, 5 (6) 7 
(7) 8 (9) 10 ngl
Multifarvede garnrester til brodering 
af yin og yang
Version 2:
Fv 1 (Lyserød): Wild & Soft fv 810, 6 (7) 
8 (9) 10 (11) 12 ngl
Fv 2 (Lys aqua): Kid Seta fv 812, 5 (6) 7 
(7) 8 (9) 10 ngl
Brun og hvid: Der er broderet med 
Alice fra Permin
i fv 26 og fv 01, 1 ngl i hver farve
Vejledende pinde: Rundp 7 mm (60-
80 cm og strømpep, medmindre der 
strikkes med magic loop-teknik) og 
rundp 8 mm (60-80 cm og strømpep, 
medmindre der strikkes med magic 
loop-teknik)
Strikkefasthed: 13 m x 16 p = 10 x 10 
cm i glatstrik på p 8 mm
 
FORKORTELSER
m = maske, p = pind, arb = arbejdet, r 
= ret, vr = vrang, dr r = drejet ret, sm = 

sammen, kant-m = 1 m i hver side, der 
strikkes r på alle p, W&S = Wild & Soft, 
KdSe = Kid Seta
V-udt = Venstredrejet udtagning. Saml 
lænken mellem m op ved at stikke 
venstre p forfra ind under lænken, og 
strik den dr r.
H-udt = Højredrejet udtagning. Saml 
lænken mellem m op ved at stikke 
venstre p bagfra ind under lænken, og 
strik den som en almindelig r.
V-indt = Venstredrejet indtagning. 
Tag 1 m r løst af, sæt den tilbage på 
venstre p uden at dreje den yderlige-
re, derefter strikkes den sammen med 
næste m i dr r.
H-indt = Højredrejet indtagning. Strik 
2 m r sm.
 
INFO

4 og til sidst 5 tråde. Trådene skiftes 
løbende for at skabe en graduering, 
også kaldet ombre-effekt.
Efterfølgende broderes yin og 
yang-motiver på sweateren. Du kan 
også sagtens strikke den med ensfar-
vet garn og udelade broderi og få et 
mere afdæmpet look.
 
FOR- OG BAGSTYKKE
Du skal i opskriften lave farveskift, 
der skaber ombre-effekten på for- 
og bagstykke, mens du strikker. Det 
gælder ved både bul og raglan. Det 
gør du sådan: Strik 13 (13) 14 (14) 15 

(15) 16 cm (inkl. rib) med 4 tråde W&S. 
Strik 10 cm med 3 tråde W&S og 1 
tråd KdSe. Derefter 10 cm med 2 tråde 
W&S og 2 tråde KdSe og 10 cm med 
1 tråd W&S og 3 tråde KdSe. Resten 
af arb strikkes nu i 1 tråd W&S og 4 
tråde KdSe. Husk at strikke efter dette 
farveskift, når du strikker både ærmer 
og for- og bagstykke.
Slå med 4 tråde W&S 124 (132) 140 
(148) 156 (164) 172 m op på p 7 mm. 
Der anbefales alm opslag, da du skal 
strikke dr rib. Saml arb, og sæt en mar-
kør i starten af omg og igen efter 62 
(66) 70 (74) 78 (82) 86 m. Strik 6 cm rib 
(1 dr r, 1 vr) rundt. Skift til p 8 mm, og 
fortsæt rundt i glatstrik, til arb måler 13 

Y
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du ønsker en længere pasform, tilføjer 
du mere længde her. Skift en tråd 
W&S ud med en tråd KdSe – fortsæt 
farveskift som beskrevet ovenfor. Strik, 
til arb måler 34 (33) 35 (33) 33 (32) 32 
cm. Luk af til ærmegab sådan: Luk 3 
(3) 4 (4) 4 (5) 5 m i starten af arb, strik 
56 (60) 62 (66) 70 (72) 76 m, luk 6 (6) 8 
(8) 8 (10) 10 m af, strik 56 (60) 62 (66) 
70 (72) 76 m, luk 3 (3) 4 (4) 4 (5) 5 m af. 
Bryd garnet, og lad arb hvile.
 
ÆRMER
For at skabe den samme ombre-effekt 
på ærmerne (både ved ærmer og 
raglan) strikker du med dette farve-
skift: Strik 25 (26) 23 (25) 24 (25) 24 cm 
(inkl. rib) med 4 tråde W&S. Strik 10 
cm med 3 tråde W&S og 1 tråd KdSe. 
Derefter 10 cm med 2 tråde W&S og 2 
tråde KdSe og 10 cm med 1 tråd W&S 

og 3 tråde KdSe. Resten af arb strikkes 
nu i 1 tråd W&S og 4 tråde KdSe. Husk 
at strikke efter dette farveskift, når du 
strikker ærmerne.
Slå med 4 tråde W&S 30 (30) 32 (32) 
34 (34) 36 m op på p 7 mm. Saml og 
sæt en markør i starten af arb, og strik 
6 cm rib (1 dr r, 1 vr) rundt. Skift til p 8 
mm, og tag på 1. p 4 (4) 4 (4) 6 (8) 8 m 
ud jævnt fordelt. Strik 5 (5) 5 (4) 3 (4) 3 
cm glatstrik rundt. 
På næste p tager du ud sådan: Strik til 
1 m før markør, h-udt, strik 2 r (1 før og 
1 efter markør), v-udt. Gentag udt hver 
5. (4.) 4. (4.) 4. (3.) 3. cm i alt 7 (8) 8 (9) 
9 (10) 10 gange = 48 (50) 52 (54) 58 
(62) 64 m. 
Fortsæt i glatstrik, til ærmet måler 46 
(46) 44 (44) 42 (42) 40 cm eller ønsket 
længde. Husk at strikke efter farveskif-
tet som beskrevet ovenfor.
Luk 3 (3) 4 (4) 4 (5) 5 m af til ærmegab 
i starten af omg og igen i slutningen 
= 42 (44) 44 (46) 50 (52) 54 m. Bryd 
garnet, og lad arb hvile. Strik et ærme 
mere.
 
RAGLAN
Strik ærmer og krop over på samme p 
sådan: højre ærme, forstykke, venstre 
ærme, bagstykke. Sæt en markør ved 
hver samling. 1. markør sættes mellem 
bagstykke og højre ærme. Du kan 
eventuelt give den en anden farve end 
de andre markører, så du kan genken-
de den. Det er herfra, alle omg starter.
Strik 1 omg glatstrik rundt. På næste p 
tager du ind til raglan sådan: *Strik til 
3 m før 1. markør, tag 1 m løst af, strik 
1 m r, træk den løse m over denne, 1 
m r før markør, 1 m r efter markør, strik 
2 m r sm*. Gentag fra * til * ved de 
resterende 3 markører. Husk at strikke 
farveskiftet som beskrevet ved både 
ærmer og for- og bagstykke.
Fortsæt raglan-indt på hver 2. p i alt 13 
(14) 14 (15) 17 (18) 19 gange = 30 (32) 
34 (36) 36 (36) 38 m på henholdsvis 
for- og bagstykke og 16 m på ærmer.
På næste p uden indt lukker du af til 
hals sådan: Strik til 2. markør, som er 
starten af forstykket. Strik 11 m, luk 8 
(10) 12 (14) 14 (14) 16 m af, strik til 1 

EN SAMLING AF STRIK
High-end slowfashion er, 

hvad temaet for bogen En 
samling af strik er. Laura 

Dalgaard har i bogen samlet 
16 cool strikkeopskrifter, som 

alle rummer teknikker og 
diagrammer, der gør strikken 
særligt personlig og interes-
sant. Ønsket er samtidig at 
inspirere til at udfordre sin 
egen kreativitet og få mod 
på selv at eksperimentere 

med mønstre og farver.
320 sider, 380 kr. Gyldendal.

m før 1. markør. Bryd garnet, og tag 
de resterende m løst af i r. Du skal 
tage dem løst af for at få ensartede 
raglan-indt.
Resten af arb strikkes frem og tilbage. 
Start fra retsiden, og fortsæt rag-
lan-indt. Samtidig tager du yderligere 
ind til hals sådan: 1 kant-m, 2 m r sm, 
strik, til der er 3 m tilbage på p, tag 1 
m løst af, strik 1 m r, træk den løse m 
over denne, 1 kant-m.
Fortsæt indt til hals og raglan på hver 
2. p yderligere 4 gange = 20 (22) 24 
(26) 26 (26) 28 m på bagstykket og 6 m 
på ærmer. Luk de resterende m af i r. 
Pas på, at du ikke strammer for meget.
 
HALSKANT
Tag 56 (58) 62 (64) 64 (64) 66 m op 
med p 7 mm og med 1 tråd W&S og 
4 tråde KdSe langs halskanten fra ret-
siden. Der tages m op i alle aflukkede 
m på for- og bagstykke og de reste-
rende m fordeles på de skrå sider ved 
halsudskæringen. Strik 7 cm rib (1 dr r, 
1 vr) rundt. Luk af i r, og pas på ikke at 
stramme for meget.
 
MONTERING
Buk halskanten ned på vrangsiden, og 
sy den fast. Pas igen på ikke at stram-
me for meget. Sy hullerne i ærmega-
bene sammen med madrassting. Hæft 
alle ender, og damp sweateren let.
 
BRODERI
Brug gerne dine garnrester i forskel-
lige kvalitets- og farvekombinationer. 
Det giver et flot og spraglet resultat. 
Du kan både bruge tykt garn og flere 
tråde af tyndt garn. Det anbefales, at 
du tester broderingen på din strikke-
prøve, også selv om langt det meste 
garn fungerer til broderi.  
Ønsker du et mere koordineret look, 
kan du bruge de samme 2 farver til 
alle yin og yang-broderierne.
Brodér med maskesting efter diagram-
met. Placér dine broderier på sweate-
ren, som du ønsker. Det anbefales, at 
du sætter maskemarkører løbende for 
at få et overblik over placeringen af 
broderierne. 
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SCAN HER
Download diagrammerne 
ved at scanne QR-koden 
med din smartphone.

Yin Yang-vanter

Størrelse: 1 (2)
Længde: 23 (25) cm
Omkreds: 20 (22) cm
Garn: Furry by Lala Berlin fra Lana 
Grossa
Garnmængde: Du skal bruge 1 ngl 
af hver farve til begge str. Hele arb 
strikkes i 1 tråd.
Version 1 
Fv 1 (Gul): fv 03
Fv 2 (Hvid): fv 01
Version 2 
Fv 1 (Brun): fv 20
Fv 2 (Lyseblå): fv 21
Version 3 
Fv 1 (Aqua): fv 23
Fv 2 (Rosa): fv 12
Vejledende pinde: Rundp 5 mm og 7 
mm (60-80 cm)
Strikkefasthed: 11 m x 18 p = 10 x 10 
cm i glatstrik på p 7 mm
 
FORKORTELSER
r = ret, v = vrang, m = maske, p = pind, 
arb = arbejdet, omg = omgang, sm = 
sammen
H-indt = Venstredrejet indtagning. 
Tag 1 m r løst af, sæt den tilbage på 
venstre p uden at dreje den yderlige-
re, derefter strikkes den sammen med 
næste m i dr r. 
V-indt = Højredrejet indtagning. Strik 
2 m r sm. 
 
INFO
Vanterne strikkes frem og tilbage med 
intarsia-teknik og syes efterfølgende 
sammen med madrassting. Vantens 
rib kan enten strikkes frem og tilbage 
eller rundt. Det forklares uddybende i 
opskriften.

HØJRE VANTE
Slå 24 (26) m (inkl. 1 kant-m i hver side, 
der strikkes r på alle p) op med fv 1 
på p 5 mm. Det anbefales at bruge 
italiensk opslagning, da den er mere 
elastisk. Strik cirka 6 (7) cm rib (1 r, 1 vr) 
frem og tilbage. Du kan også strikke 
ribben rundt, men i så fald slår du kun 
22 (24) m op. Sæt en markør i starten 
af omg, og tag efter endt rib 1 m ud på 
hver side af markør.
Skift til p 7 mm. Uanset om du har strik-
ket ribben frem og tilbage eller rundt, 
strikker du nu frem og tilbage i glatstrik, 
da du skal strikke med intarsia-teknik 
efter diagram 1A (2A) – scan QR-kode 
nederst på siden. Det anbefales, at 
du broderer yin og yang-symbolets 2 
prikker på til sidst.
På p nr. 9 (11) i diagrammet strikker du 
en hjælpetråd i en kontrastfarve ind 
over de angivne m, hvor du senere 
skal strikke tommel. Tilføj hjælpetråden 
sådan: Lad det originale garn hænge, 
og strik 3 (4) m med hjælpetråden. Flyt 
nu de 3 (4) m tilbage på venstre p, og 
strik dem igen med det originale garn. 
Strik de resterende m, som diagram-
met viser. 
Efter endt diagram lukker du alle m af i 
vr eller strikker dem sm som en skulder. 
 
TOMMEL
Tag 7 (9) m op med p 7 mm og fv 1. 
Det anbefales, at du strikker tomlen 
med magic loop-teknik. Du tager m op 
sådan: Sæt de 3 (4) m under hjælpetrå-
den tilbage på p ved at stikke pinden 
ind i maskerne fra højre mod venstre. 
Saml nu de øverste 4 (5) m, der sidder 

på hjælpetråden op = 7 (9) m i alt.
Strik cirka 6 (7) cm glatstrik rundt med 
magic loop-teknikken. På næste p luk-
ker du tomlen af sådan: Strik alle m sm 
2 og 2. Til sidst er der 1 ekstra m, som 
du trækker over de netop sammen-
strikkede m = 3 (4) m i alt.  
Klip garnet over, og træk det igennem 
de resterende m.
 
VENSTRE VANTE
Strikkes som højre, men efter diagram 
1B (2B) – scan QR-kode.
 
MONTERING
Sy siden og toppen af vanten sammen 
med madrassting. Før alle ender fra 
retsiden om på vrangsiden. Hæft dem. 
Er der opstået et hul ved tomlen, kan 
du fikse det sådan: Hiv med en p i 
garnet over i den næste m, så hullet 
lukkes. Masken er nu lang, og derfor 
trækker du garnet videre til næste 
m, samtidig med at du efterlader en 
smule ekstra garn i den netop rettede 
maske. Sådan fortsætter du rundt på 
omgangen, til garnet er jævnt fordelt.
Børst vanterne. Brug evt. din hårbør-
ste, gerne med vildsvinehår, eller en 
uldbørste, der er beregnet til garn. 
Hvis du ikke vil investere i en ny bør-
ste, så prøv dig lidt frem med, hvad du 
har, evt. en neglebørste el.lign.   
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Yin Yang-hue

Størrelse: 1 (2) 3
Længde: 22 (24) 24 cm
Omkreds: 54-56 (56-58) 58-62 cm 
(målt rundt om hovedet)
Garn: Furry by Lala Berlin fra Lana 
Grossa
Garnmængde: Der bruges 1 ngl af 
hver farve. Men strikker du både hue 
og vanter, er det nok med 1 ngl af fv 2. 
Hele arb strikkes i 1 tråd.
Version 1 
Fv 1 (Gul): fv 03
Fv 2 (Hvid): fv 01
Version 2 
Fv 1 (Brun): fv 20
Fv 2 (Lyseblå): fv 21
Version 3 
Fv 1 (Aqua): fv 23
Fv 2 (Rosa): fv 12
Vejledende pinde: Rundp 5 mm og 7 
mm (60-80 cm)
Strikkefasthed: 11 m x 18 p = 10 x 10 
cm i glatstrik på p 7 mm
 
FORKORTELSER
r = ret, v = vrang, m = maske, p = pind, 
arb = arbejdet, omg = omgang, sm = 
sammen, kant-m = 1 m i hver side, der 
strikkes r på alle p

V-indt = Venstredrejet indtagning. 
Tag 1 m r løst af, sæt den tilbage på 
venstre p uden at dreje den yderlige-
re, derefter strikkes den sammen med 
næste m i dr r.
H-indt = Højredrejet indtagning. Strik 
2 m r sm.
V-udt = Saml lænken mellem m op 
ved at stikke venstre p forfra ind under 
lænken, og strik den dr r i bagerste del 
af lænken.
 
INFO
Huen strikkes frem og tilbage med 
intarsia-teknik og syes efterfølgende 
sammen med madrassting. Ribben 
kan enten strikkes rundt eller frem og 
tilbage. Det forklares uddybende i 
opskriften.
 
HUE
Slå 50 (54) 58 m (inkl. 1 kant-m i hver 
side, der strikkes r på alle p) op med 
fv 1 på p 5 mm. Det anbefales at 
bruge italiensk opslagning, da den er 
mere elastisk. Strik cirka 9 cm rib (1 r, 
1 vr) frem og tilbage. Skift til fv 2, og 
strik yderligere 7 cm rib. Du kan også 
strikke ribben rundt, i så fald slår du 

kun 48 (52) 56 m op. Sæt en markør i 
starten af omg, og tag efter endt rib 
1 m ud på hver side af markør, gerne 
med v-udt.
Skift til p 7 mm. Uanset om du har 
strikket ribben frem og tilbage eller 
rundt, strikker du nu frem og tilbage i 
glatstrik, da du skal strikke med intar-
sia-teknik efter diagram 1 (2) 3.  
De 2 prikker i yin og yang-symbolet 
kan eventuelt broderes på til sidst.
Efter endt diagram lukker du de reste-
rende m af i vr, eller du strikker dem 
sm som en skulder. 
 
MONTERING
Sy toppen af huen sammen med 
madrassting fra retsiden, så syningen 
lægger sig på vrangsiden. Gør det 
omvendt med ribben, hvis du ikke har 
strikket den rundt, så syningen lægger 
sig i ombukket. Før alle ender fra retsi-
den om på vrangsiden, og hæft dem.
Børst huen. Prøv dig lidt frem med de 
børster, du har, for eksempel med din 
hårbørste eller en neglebørste.





6/2022MAKER70

Det er de svungne former, der drager og varmer os.  
Selv det hårdeste stentøj kan med bølgende former blive 
bløde og taktile at se på. Vi er svømmet med på bølgen. 

Høj bølgegang

AF THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN FOTO PR

Der findes bølget bånd eller  
såkaldt zigzag-bånd, der kan syes 
på som detalje på en skjortekrave 

eller en dækkeserviet. 
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1. Antipli, lampe i papir af Poul Christiansen for A. Petersen. H 52 x Ø 30-40 cm, 1.450 kr. (Louisiana Design Butik). 2. Nellie, strikket 
halsedisse i lamauld. 895 kr. (Aiayu). 3. Marmoreret tallerken fra Bornn. Ø 21 cm, 175 kr. (Finderskeepers). 4. Kop med underkop. 

395 kr. (Sakura Copenhagen). 5. Oyster Collection fra Mateu. 6. Zigzag, håndbroderet dækkeserviet. 44 x 35 cm, 120 kr. (Jore 
Copenhagen). 7. Flare Stripe Milk, lysestage i farvet borosilikatglas. H 14 x Ø 11 cm, 499 kr. (Hay). 8. Bakke i stentøj. 26 x 22 cm, 129 kr. 

 (H&M Home). 9. Ladder, bordlampe. H 24 x B 29 cm, 799 kr. (Ellos Home). 10. Kopper med snoede hanke. 550 kr. pr. stk. (Studio 
Aarhus). 11. Lampeskærm. 349 kr. Lampefod. 799 kr. (H&M Home). 12. TR5, pendel i grøn birkefiner. Fra 4.410 kr. (Tom Rossau). 

13. Glas fra Stenholt Glas. Fra 360 kr. pr. stk. (Poppel Shop). 14. Curvy micro, spejl med håndlavet træramme. H 45 x B 26 cm, 
ca. 4.350 kr. (Gustaf Westman). 15. Drape Gambetta, relief i ler. Ø 52 cm, 3.100 kr. (Dalgaard Studio). 16. Twister, sidebord. H 56 cm, 

2.620 kr. (Artilleriet). 17. Fragilis, keramikskål af Cecilia Armand. H 10 x Ø 23 cm, 520 kr. (Menu).

10

14

15

16

17
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Giv det gamle spejl en opdatering 
med en bølget ramme – lav en 
snoet ramme af fimoler, eller mal 
direkte på spejlet. 

 

13

12

FUN FACT
Maluma/takete-modellen blev til ved et 

psykologisk eksperiment i 1929 og siden 
blevet brugt i andre sammenhænge. Som 

ordene næsten lyder, repræsenterer maluma 
de bløde former, og takete de kantede. 

Modellen er god at have en baghovedet i 
flere tilfælde; når du vælger tøj, farver eller 
skal indrette – hvor der er runde former, skal 

der også være kant for at skabe balance. 
Ligesom yin og yang, kold og varm. 



TEKST OG FOTO K R ISTINA 
SVEJSTRUP PEDERSEN 

Bagepapir 
Dax, selvhærdende ler
Kagerulle af plastik
Kniv
Sandpapir, korn 240
Sekundlim
1 fad/tallerken 
Maling, hvid og lysegul
Klar spraylak

Giver du 
en hånd?

Et simpelt fad kan med en 
blomstrende marguerit være 

din ekstra hånd til at holde 
hverdagens smykker. Lidt ler 
under neglene, lidt maling og 

lim, og voila, så står der  
et fint smykkestativ. 
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Du kan lave en skabelon 
til bladene for at sikre, at 

de bliver nogenlunde ens. 
Tegn et blad på et stykke 
papir, og skær efter, eller 
bøj en jerntråd, og brug 

den som guideline.

1 

Læg et stykke bagepapir ud på bordet som underlag. Rul leret ud, så 
det har en tykkelse på ca. 1 cm eller tykkere. Tag en kniv, og skær en 
halv margueritblomst-form ud ligesom på billedet. Fjern derefter det 
overskydende ler.

 

2 

Lad leret tørre i minimum 24 timer. Tag noget sandpapir, og slib alle 
hjørner og kanter, til det får en glat og jævn overflade. Lim derefter 
blomsten fast oven på fadet med sekundlim, og lad det tørre.
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3 

Mal tallerken og blomstens blade hvide og midten ly-
segul. Giv 2 lag maling, og lad tørre, til malingen er 
gennemhærdet.

4 

Spray med klar spraylak af 2 omgange. Lad det tørre før brug.
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Skrub af!
Kaffegrums består af en masse 
små korn, som kan bruges til at 
eksfoliere huden med. Du kan 

både lave en scrub og en ansigts-
maske. Scrub: Bland 2 dl tørret 
kaffegrums med 3 dl sukker og  
2 dl olie, og påfør den huden, 

mens du skrubber. Rens af med 
vand. Ansigtsmaske: Bland lige 
dele tørret kaffegrums, honning 
og yoghurt, påfør huden, og lad 

sidde i 20 minutter, inden du skyl-
ler den af. Begge dele kan bruges 

på både ansigt og krop.

Farvelade
Har du stof eller træ, du gerne vil give lidt ekstra  

patina, kan du farve det med kaffe. Farv stof: Bryg 
en kande kaffe, hæld i en skål, og læg stoffet deri, så 
det er helt dækket. Efter 24 timer kan du skylle stof-

fet og hænge det til tørre. Prøv dig frem med for-
skellige mængder af kaffe og eventuelt længere 

trækketid, hvis du vil have en mere intens brun farve. 
Farv træ: Bryg kaffe, pensl på ubehandlet træ, og lad  

tørre. Det giver træet et rustikt look.

Langt fra grumset!
På grund af de mange små korn, der er i kaffegrums, 

er det ideelt at gøre rent med. Især køkkenvasken 
bliver skinnende ren med kaffegrums. Du kan også 

bruge det til de af dine pander og gryder, der ikke er 
teflonbehandlet. Bland det med lidt vand, og skrub 

det genstridige snavs væk.

Åbn øjnene
Mørke rande og hævelser omkring 
øjnene er vist noget, vi alle kender 

til. Rør kaffegrums sammen med lidt 
vand, og smør det omkring øjnene. 
Rens med vand efter 15 minutter. 

Koffeinen virker antiinflammatorisk 
og kan være med til at fjerne mørke 

områder og rødme.

Plante-
forkælelse

Vidste du, at du kan bruge 
kaffegrums som gødning i 
dine udendørs krukker og 
stueplanter? På grund af 

det høje syreindhold er det 
især velegnet til surbunds-

planter, f.eks. rododen-
dron, azalea og kamelia. 

Du kan også ændre farven 
på din hortensia fra pink til 
lyseblå med kaffegrums.
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Normalt er huller i tøj 
ikke en god ting, men 

når det kommer til strik, 
er det mere end velset. 

Denne sweater er et godt 
begynderprojekt, hvis du 
vil prøve kræfter med at 

strikke hulmønster.

OPSKRIFT OG FOTO CEWEC

Pullover med 
hulmønster
Størrelse: S (M) L (XL)  
Overvidde: 99 (109) 116 (124) cm 
Hel længde: 56 (58) 60 (62) cm
Garn: CEWEC Sirdal (100 % norsk uld; 
50 g = 125 meter) og CEWEC Multi 
Silk-Mohair (70 % Super Kid Mohair; 
25 g = 210 meter)
Garnforbrug: 
Sirdal: 5 (7) 9 (11) ngl., farve nr. 17
Multi Silk-Mohair: 4 (5) 6 (6) ngl.,  
farve nr. 02 
Vejledende pinde: Rundpind 5,5 mm 
(80 cm)
Strikkefasthed: 17 m x 28 p =  
10 x 10 cm i mønstret på p 5,5 mm 
 
INFO
Pulloveren strikkes rundt på rundpind, 
nedefra og op. Dernæst strikkes ryg 
og forstykker færdig hver for sig frem 
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og tilbage, og til sidst samles der op til 
halskant. Ærmer strikkes og monteres 
på til sidst. Inden montering vendes 
vrangsiden ud på arbejdet, der efter-
følgende bliver retsiden.

FORKORTELSER
m = masker, p = pind, r = ret, dr r = 
drejet ret, vr = vrang, sm = sammen, 
km = kantmaske, lst = 1 m løs af som 
ret, 1 ret, træk den løse m over
Udt-h = højredrejet udt, saml lænken 
op med venstre pind bagfra, og strik 
lænken ret.
Udt-v = venstredrejet udt, saml lænken 
op med venstre pind forfra, og strik 
lænken drejet ret. 
 
KROP
Slå (168) 186 (198) 210 m op med 
rundpind 5,5 mm, og strik rundt i rib, 1 
r, *1 vr, 2r* til sidste 2 m, 1 vr, 1 r. Gen-
tag *-*, indtil ribben måler 5 cm.
Sæt et mærke ved omgangens start, 
og strik videre i hulmønstret således: 
1. omg: *1 vr, lst, slå om*, forsæt *-* 
omg rundt. (Retmasken skal passe med 
retmasken i ribbens omvendte side).
2. omg: 1 vr, *1 r, 2 vr*, fortsæt *-* omg 
ud. (Retmasken skal passe med retma-
sken på 1. omg). Sidste 2 m, 1 r, 1 vr. 
3. omg: *Slå om, 2 r sm, 1 vr*, fortsæt 
*-* omg ud. (Retmasken skal passe 
med retmasken i de foregående omg).
4. omg: Strikkes som 2. omg. (Retma-
sken skal passe med retmasken i de 
foregående omg).
Gentag p 1-4, indtil arb måler 35 cm, 
eller ønsket længde minus (20,5) 23 
(25) 26 cm, som ærmegabet måler.
Arbejdet deles nu i 2 halvdele med 
lige mange m til forstykket og bagstyk-
ket, (84) 93 (99) 105 m, første og sidste 
m skal være en vrangmaske, som 
herefter bliver en kantmaske. Første og 
sidste m strikkes fremover ret på alle 
pinde. Der strikkes nu frem og tilbage 
på pinden.
Lad forstykkets m hvile, og strik ryggen 
færdig først. 
 
RYG
Der strikkes lige op og fortsættes i 
mønstret, som maskerne viser, til arb 
mangler 2 cm til fuld længde.
Retpinde strikkes som 1. omg og 3. omg, 

men hvor 1. m nu er en kantmaske.
Vrangpinde strikkes som 2. omg, blot 
omvendt: 1 km *1 vr, 2 r*, forsæt *-* p 
ud, sidste m er en km.
Sæt de midterste (26) 27 (29) 31 m 
på en nål til hals, og strik hver skulder 
færdig for sig. 
Luk videre af til hals på hver 2. p for 2,1 
m = (26) 30 (32) 34 m til skulder, som 
strikkes lige op til hel længde. 
Sæt m til hvile på en nål.
Strik den anden skulder færdig på 
samme måde, blot spejlvendt.
 
FORSTYKKE
Strik lige op, til forstykket måler (48) 
49 (50) 51 cm. Der skal nu deles til 
halsudskæring. 
På næste p, som er retpinden, sættes 
de midterste (8) 9 (9) 11 m til hvile, 
fortsæt som m viser i mønstret, og 
luk m af mod halsen på hver 2. p for 
(3,3,2,2,1,1) 3,3,2,2,1,1 (3,3,2,2,1,1,1) 
3,3,2,2,1,1,1 m. 
Der er nu (26) 30 (32) 34 m tilbage til 
skulder. Første m på p ind mod halsen 
strikkes vr, hvis det ikke går op med 
mønsterrapporten. Strik lige op, til arb 
måler fuld længde.
Lad maskerne hvile, og strik højre side 
som venstre, bare spejlvendt. 
 
ÆRMER
Slå (42) 45 (48) 51 m op med rundpind 
5,5 mm, og strik rundt i rib 1 r, *1 vr, 2 
r*. Gentag *-*, indtil ribben måler 3 cm.
Sæt et mærke ved omgangens start, 
og strik videre i hulmønstret som på 
kroppen således: 
1. omg: *Vr, lts, slå om*, forsæt *-* omg 
rundt. (Retmasken skal passe med ret-
masken i ribbens omvendte side).
2. omg: 1 vr, *1 r, 2 vr*, fortsæt *-* 
omg ud. (Retmasken skal passe med 
retmasken i ribben og 1. omg). Sidste 
2 m, 1 r, 1 vr.
3. omg: *Slå om, 2 r sm, 1 vr*, fortsæt 
*-* omg ud. (Retmasken skal passe 
med retmasken i de foregående omg).
4. omg: Strikkes som 2. omg. (Retma-
sken skal passe med retmasken i de 
foregående omg).
Strik 6 omg, og på den næste omg, 
som strikkes som 1. omg, skal der 
tages ud således: 
Første m er en vrangmaske, og i den 

strik 1 vr, 1 dr r, slå om, saml  
lænken op, og strik den dr r. 
Der er nu taget 3 m ud. Næste m  
er en retmaske, strik omg videre  
som 1. omg. 
Tag 3 m ud på denne måde i først- 
kommende vrangmaske på hver 6. 
omg i alt (14) 16 (17) 17 gange. 
Efter hver 2. udtagning flyttes 
omg-mærket til den anden side af den 
nye udtagning. Udtagningerne kom-
mer derved til at ligge skiftevis i den 
ene og den anden retning. 
Der er nu (84) 93 (99) 102 m på omg. 
Fortsæt, til arb måler (39) 40 (40) 41 
cm, eller til ønsket længde. 
Slut af med to omg af de lige omg, 
altså 1 vr, 2 r, SAMTIDIG med at der 
midt på ærmet foldes et læg på 14 m 
= 2 x 7 m, som strikkes sammen: Strik 
(31) 36 (39) 40 m, sæt de næste 14 
m på to separate pinde, 7 m på hver, 
fold lægget, og strik 3 m sm, en fra 
hver pind, 7 gange, strik omg ud. Luk 
derefter m af. 
Strik et ærme mere magen til, læg skal 
blot foldes modsat.
 
MONTERING 
Husk at vende vrangsiden, så den 
bliver retsiden!
Strik skuldrene sammen således: Sæt 
de hvilende m på pinde. Læg arb ret 
mod ret. Med en ekstra pind strikkes 
1 m fra hver p r sm, samtidig med at 
der lukkes af. Strik den anden skulder 
sammen på samme måde.
 
HALSKANT
Start ved venstre skuldersøm = omg 
start, og saml m op med rundpinden, 
ned til de hvilende m på forstykket, 
sæt dem på pinden, og saml videre 
op til den anden side og hen til de 
hvilende masker på bagstykket, sæt 
dem på pinden, saml den sidste bid 
op hen til omg start. Vær opmærksom 
på, at strikkefastheden er mindre i rib-
ben end hulmønster, så det ikke bliver 
for stramt. Strik rundt i rib, 1 r, 2 vr, til 
kanten måler 3 cm. 
Luk maskerne af i rib. 
Sy ærmerne i, og hæft ender. 
Vask trøjen ifølge anvisning på bande-
rolerne, og lad dit strikketøj tørre fladt 
på et håndklæde. 



Snoninger kan være udfordrende, hvis ikke du har prøvet det før.  
Derfor er det godt at begynde i det små med et projekt til en lille størrelse. 

Sættet her består af en kyse, en trøje og et par bukser. 

SNOR SIG OM  
DIN LILLEFINGER

OPSKRIFTER: KR ACUN K N ITWEAR/TIN E STRYHN KR ACUN/ 
K R ACUN K N ITWEAR.DK OG @K R ACUN_K N ITWEAR  

STYLING: THER ESE GRØN BORG STEFFENSEN FOTO PIA WIN THER
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Falkes hentesæt

Størrelse: Præmatur (0-1 mdr.)  
1-3 mdr. (3-6 mdr.) 6-9 mdr. (9-12 mdr.) 
12-18 mdr.
Svarende ca. til tøjstørrelse:  
40/44 (48/50) 56/62 (68) 74 (80) 86
Mål, kyse:
Hovedomfang: ca. 32-33 (33-35) 36-38 
(39-42) 43-46 (46-49) 49-51 cm
Mål, trøje:
Hel længde:  
20 (23) 24 (26) 28 (31) 34 cm
Overvidde:  
18 (20) 21 (22) 23 (26) 28 cm
Ærmelængde:  
9 (12) 15 (17) 19 (21) 23 cm
Mål, bukser:
Hel længde:  
28 (31) 35 (40) 43 (46) 51 cm
Indvendig benlængde:  
12 (16) 19 (21) 23 (26) 29 cm
Garn: Pure merino fra Kracun Knitwear 
(100 g = 400 meter)
Alternativt garnforslag: Sunday fra 
Sandnes Garn (50 g = 235 meter)
Garnmængde til kyse:  
Alle størrelser under 50 g;  
ca. 13 (15) 20 (24) 27 (30) 35 g
Garnmængde til trøje:  
Ca. 50 (60) 65 (70) 75 (80) 90 g
Garnmængde til bukser:  
Ca. 45 (50) 50 (55) 60 (65) 75 g
Vejledende pinde:  
Rundpinde 2,5 mm og 3 mm, og 
strømpepinde 2,5 mm og 3 mm
Strikkefasthed:  
28 masker = 10 cm i glatstrik
 
FORKORTELSER
MM = maskemarkør
h.udt = stik venstre pind ind i lænken 
bagfra, og strik den ret.
v.udt = stik venstre pind ind i lænken 
mellem m forfra, og strik den dr r.
 
INFO
Kysen strikkes først frem og tilbage 
med mønster efter diagram. Herefter 
samles kysen og der strikkes rundt, når 

kysens baghoved skal formes. Kysen 
kan både laves med halskant i rib – der 
lukkes med en knap – eller der kan 
laves bindebånd med en i-cordkant.
Trøjen strikkes frem og tilbage. Den er 
med knapper hele vejen langs kanten, 
så den er nem og praktisk at få af og 
på, uden at skulle over hovedet. Trøjen 
kan evt. strikkes med lidt længere 
ærmer end de angivne mål og smøges 
op i starten. På den måde vil den kun-
ne bruges i længere tid.  
Bukserne strikkes rundt, oppefra og 
ned. Omgangen begynder midt bag-
på. Bukserne er med bindebånd og 
en dobbelt ribkant på benene. På den 
måde kan de nemt tilpasses de hurtigt 
voksende små ben og også bruges i 
længere tid, hvis ribkanten foldes ud.
I-cordsnor: slå 4 masker op på strøm-
pepinde 3 mm. Strik 4 masker ret, træk 
maskerne tilbage til den anden ende af 
pinden UDEN at vende arbejdet. Stram 
arbejdet lidt til, og strik maskerne igen. 
Sådan fortsættes til ønsket længde.
I opskriften på bukserne anvendes 
vendeteknikken german short rows. Se 
hjælpevideo på YouTube.

Trøje
Slå 104 (116) 124 (136) 142 (152) 160 
masker op på pind 3 mm.
Strik ca. 1,5 cm frem og tilbage i glats-
trik – første pind er retsiden.
NB! Den første og sidste maske er 
kantmasker. De strikkes ret på retsiden 
og vrang på vrangsiden hele arbejdet 
igennem.
Strik 1 pind ret fra vrangsiden.
Herfra fortsættes igen i glatstrik over 
bagstykket, men samtidig strikkes 
mønster efter diagram på forstykket 
således (første pind er fra retsiden):
Strik 1 ret (kantmaske), sæt MM, 
mønster efter diagram over de næste 
48 (54) 60 (66) 66 (72) 78 masker, sæt 
MM, strik 55 (61) 63 (69) 75 (79) 81 

masker ret.
Fortsæt på denne måde, lige op, til ar-
bejdet måler ca. 11 (15) 17 (19) 21 (23) 
25 cm fra den pind der blev strikket ret 
fra vrangsiden.
NB! Mål tages fra bagstykket, da møn-
steret på forstykket godt kan trække 
sig lidt sammen, indtil trøjen er vasket.
Nu strikkes en pind (fra retsiden), hvor 
der lukkes til ærmegab:
Strik 1 maske ret, strik diagram over de 
næste 45 (51) 57 (63) 63 (69) 75 ma-
sker, luk 4 masker, strik yderligere 47 
(55) 57 (63) 69 (73) 75 masker, (så der 
er 48 (56) 58 (64) 70 (74) 76 masker på 
bagstykket),
luk 4 masker, der er nu 1 maske tilbage 
yderst, denne maske lukkes IKKE af.
= 96 (108) 116 (128) 134 (144) 152 ma-
sker på pinden.
Lad arbejdet hvile, og strik ærmerne.
 
ÆRMER
Slå 30 (32) 32 (34) 36 (36) 38 masker 
op på strømpepinde 2,5 mm.
Strik rundt i ribmønster (1 ret, 1 vrang), 
til arbejdet måler 1,5 (2) 2 (2) 2 (2) 2 cm.
Skift til strømpepinde 3 mm og fortsæt 
herfra i glatstrik.
Når ærmet måler 3 cm, tages 2 masker 
ud på følgende måde:
Strik 1 ret, v.udt, ret til 1 maske tilbage 
på omgangen, h. udt, 1 ret.
Tag ud på denne måde ca. hver 2. cm i 
alt 4 (4) 5 (5) 6 (8) 9 gange.
= 38 (40) 42 (44) 48 (52) 56 masker på 
ærmet.
Fortsæt lige op, til ærmet måler 9 (12) 
15 (17) 19 (21) 23 cm – eller ønsket 
længde.
Strik en omgang, hvor de 2 sidste ma-
sker på omgangen, og efterfølgende 
også de 2 første masker på omgangen, 
lukkes af.
= 34 (36) 38 (40) 44 (48) 52 masker på 
ærmet.
Lad ærmet hvile, og strik det andet 
ærme på samme måde.
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BÆRESTYKKE
Saml krop og ærmer, og sæt samtidig 
MM til raglan således:
Strik 1 vrang, sæt MM, det ene ærmes 
34 (36) 38 (40) 44 (48) 52 masker 
vrang, sæt MM, 1 vrang, sæt MM, 46 
(54) 56 (62) 68 (72) 74 masker vrang 
(bagstykke), sæt MM, 1 vrang, sæt MM, 
ærmets 34 (36) 38 (40) 44 (48) 52 ma-
sker vrang, sæt MM, 1 vrang, sæt MM 
43 (49) 55 (61) 61 (67) 73 masker vrang 
(forstykke), sæt MM, 1 vrang.
= 162 (180) 192 (208) 222 240 256 
masker på pinden.
Nu tages ind til raglan på hver 2. pind – 
fra retsiden – således:
Strik 1 ret, flyt MM, 2 ret sammen, 
diagram – så godt som muligt – til 2 
masker før MM, 2 drejet ret sammen, 
flyt MM, 1 ret, flyt MM, 2 ret sammen, 
strik ret til 2 masker før MM (ærme), 2 
drejet ret
sammen, flyt MM, 1 ret, flyt MM, 2 ret 
sammen, strik ret til 2 masker før MM 
(bagstykke), 2 drejet ret sammen, flyt 
MM, 1 ret, flyt MM, 2 ret sammen, strik 
ret til 2 masker før MM (ærme), 2 drejet 
ret sammen, flyt MM, 1 ret.
Gentag indtagning til raglan på hver 
2. pind i alt 12 (13) 14 (15) 16 (18) 20 
gange = 66 (76) 80 (88) 94 (96) 96 
masker på pinden.
NB! Hvis sidste gang det laves, ikke er 
på enten pind 3 eller 7 i diagrammet, 
strikkes videre et par pinde UDEN ind-
tagninger, indtil pind 3 eller 7 netop 
er strikket – dette giver det pæneste 
resultat.
Strik 1 pind vrang tilbage – pind 4 eller 
8 i diagrammet.
Skift til pind 2,5 mm og strik 5 pinde 
rib (1 ret, 1 vrang).
Luk løst af i rib på 6. pind (fra vrangsi-
den).
Buk den nederste kant omkring ved 
vrangpinden – den pind, der blev 
strikket ret fra vrangsiden – og sy den 
sammen på bagsiden af trøjen, så 
den nederste kant kommer til at være 
dobbelt.
 
KNAPSTOLPE (FORSTYKKE)
Med pind 2,5 mm samles masker op 
langs kanten af forstykket fra retsiden 
(spring over ca. hver 4. maske).
Strik 5 pinde rib (1 ret, 1 vrang), men 

lav på 2. pind 5 (5) 6 (6) 6 (6) 6 knap-
huller jævnt fordelt – det øverste helt 
oppe ved halskanten og det nederste 
helt nede ved den foldede kant.
Knaphuller laves ved at strikke 2 
masker sammen og efterfølgende slå 
om pinden. På næste omgang strikkes 
omslaget som maskerne i ribben viser.
Luk lidt løst af på 6. pind (retsiden).
 
KNAPSTOLPE (BAGSTYKKE)
På samme måde som på forstykket 
samles masker op langs kanten af 
bagstykket fra retsiden (spring over ca. 
hver 4. maske).
Strik 5 pinde rib (1 ret, 1 vrang), og luk 
lidt løst af på 6. pind.
Hæft alle ender.
Sy sammen under ærmerne, og sy 
knapper i.   

Bukser
Slå 100 (116) 120 (124) 132 (140) 148 
masker op på pind 2,5 mm, og strik 2 
cm rundt i glatstrik.
Strik 1 pind vrang – til ombukningskant 
– sæt samtidig en MM efter 50 (58) 60 
(62) 66 (70) 74 masker = midt foran.
Strik yderligere 2 cm glatstrik, men lav 
efter 1 cm 2 huller til bindebåndet på 
følgende måde:
Strik til 3 masker før MM midt foran, slå 
om pinden, 2 ret sammen, 2 ret, 2 ret 
sammen, slå om pinden.
Når arbejdet måler 2 cm (målt fra om-
bukningskanten), skiftes til pind 3 mm.
Strik 2 omgange i glatstrik.
Nu strikkes bukserne højre bagpå ved 
hjælp af vendeteknikken ’german short 
rows’. Start ved omgangens begyn-

delse midt bag og lav vendepinde 
således:
1: Strik 5 masker ret, vend, vende-
maske, strik 9 masker vrang, vend, 
vendemaske. 
2: Strik 14 masker ret, vend, vende-
maske, strik 19 masker vrang, vend, 
vendemaske.
3: Strik 24 masker ret, vend, vende-
maske, strik 29 masker vrang, vend, 
vendemaske.
4: Strik 34 masker ret, vend, vende-
maske, strik 39 masker vrang, vend, 
vendemaske.
Hvis du strikker str. ’Præmatur’, skal du 
her stoppe med at strikke vendepinde 
og gå videre til næste punkt. Hvis du 
strikker en af de resterende størrelser, 
skal du fortsætte med at strikke vende-
pinde 2 gange mere:
5: Strik 44 masker ret, vend, vende-
maske, strik 49 masker vrang, vend, 
vendemaske.
6: Strik 54 masker ret, vend, vende-
maske, strik 59 masker vrang, vend, 
vendemaske.
Strik ret tilbage til omgangens start.
Herefter strikkes igen rundt i glatstrik, 
til arbejdet midt foran måler 11 (13) 
14 (15) 16 (17) 19 cm (målt fra ombuk-
ningskanten).
Nu skal der øges til kile i skridtet, foran 
og bagpå således:
Strik 1 ret, v.udt, ret til 1 maske før MM 
midt foran, h.udt, 2 ret, v.udt, ret til 1 
maske før MM midt bagpå, h.udt, 1 ret.
Tag ud på denne måde – med 1 maske 
mere mellem udtagningerne på hver 
side af MM hver gang – udtagningerne 
laves på hver 2. omgang i alt 5 gange 
(gælder alle størrelser).

TIP
Download kyseopskriften 
ved at scanne QR-koden 

med din smartphone.



= 120 (136) 140 (144) 152 (160) 168 
masker på omgangen.
Efter sidste omgang med udtagninger 
strikkes 1 omgang ret. MEN 5 masker 
før omgangens afslutning begyndes 
aflukning af de 10 midterste masker 
på bukserne således:
Begynd 5 masker før MM midt bagpå, 
luk 10 masker, strik til 5 masker før 
MM midt foran, luk 10 masker, strik 
pinden ud.
Sæt masker til det ene ben på en hjæl-
pepind, og strik det andet ben.

BEN
= 50 (58) 60 (62) 66 (70) 74 masker.
Fordel maskerne på strømpepinde 
3 mm, og sæt MM ved omgangens be-
gyndelse, på indersiden af benet – der, 
hvor maskerne samles.
Strik rundt i glatstrik.
Når benet måler 2 cm, tages 2 masker 
ind således:
1 ret, 2 ret sammen, strik ret, til der 
er 3 masker tilbage på omgangen, 2 
drejet ret sammen, 1 ret.
Tag ind på denne måde med ca. 1 cm 
mellem hver indtagning i alt 7 (11) 12 
(13) 14 (15) 15 gange.
= 34 (36) 36 (36) 38 (40) 44 masker på 
omgangen.
Fortsæt i glatstrik, til benet måler 9 
(14) 17 (19) 21 (24) 27 cm. Skift til 
strømpepinde 2,5 mm og strik 6 cm 
rib (1 ret, 1 vrang).
Luk løst af i rib.
Buk ombukningskanten – ved vrang-
pinden – om på vrangsiden, og sy 
sammen med løse sting. Hæft alle 
ender.
Buk ribkanten på benene, så den 
ligger dobbelt.
 
BINDEBÅND
Lav et bindebånd på ca. 70-80 cm. 
(Bindebåndet skal have et stykke på 
ca. 18-20 cm ud af løbegangen i hver 
ende til at binde med).
Bindebåndet kan laves som en 
i-cordsnor (se forklaring i begyndelsen 
af opskriften). Eller der kan laves en 
flettet snor, et silkebånd, eller hvad du 
synes passer godt til.
Træk snoren gennem hullerne i om-
bukningskanten langs løbegangen.
Hæft alle ender, vask og lad liggetørre.   
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V E L K O M S T T I L B U D  T I L  N Y E  A B O N N E N T E R

SÅDAN FUNGERER DIT ABONNEMENT: Efter modtagelse af 10 numre af SPIS BEDRE fortsætter du i løbende abonnement til kr. 67,95 kr. pr. blad. Prisen er  
inklusiv porto. Du kan herefter når som helst opsige dit abonnement. Vælger du at betale via girokort, opkræves et gebyr på 49 kr. pr. udsendte girokort.  

Du har altid 14 dages fortrydelsesret efter modtagelse af dit første blad. Tilbuddet gælder ikke i udlandet. Læs betingelserne på www.allerservice.dk. Du kan 
endvidere kontakte Kundeservice på tlf.: 72 34 20 85. Personoplysninger, som afgives i forbindelse med oprettelse af abonnementet, behandles i henhold til 

vores persondatapolitik, som du kan læse om på www.allerservice.dk/gdpr.

SPAR

30%

for 479,- inkl. porto

Få 10 numre af

BESTIL PÅ spisbedre.dk/tilbud
eller ring til kundeservice på 72 34 20 85



Alle maskinerne 
har en forventet 
levetid på 25 år

A16 - TRÅDER SELV NÅLEN ! 
• Perfekt symaskine til

almindeligt husholdningsbrug
• Vandret griber som ikke kan

køre trådene i kludder
• Nem trådning/betjening

CV3550 COVERLOCK
• Topcover – søm
• Kan sy dæksøm på både for og

bagside af stoffet på en gang
• Perfekt til oplægning  og 

påsyning af halskanter mm.

6. 95,-
2104D KVALITETS 
OVERLOCK ér
• Syr både 3 og 4

trådet overlock
• Nem omstilling til

rullesøm
• Enkel trådning og

betjening
• Friarm

4. 95,-

3. 95,-

5 års garanti på alle Brother symaskiner, overlock, dæksøm

www.brothersy.dk


